附件2

《电化学储能电站安全管理办法（征求

意见稿）》编制说明

一、编制背景

当前我国电化学储能电站装机容量呈现快速增长的态势，但电站安全运行压力和安全隐患明显增加。为落实贯彻习近平总书记对加强储能电站安全管理的重要指示精神，树牢安全发展理念，进一步加强储能电站安全管理，保障人民群众生命和财产安全，推进我国储能产业健康有序发展，有必要抓紧出台《电化学储能电站安全管理暂行办法》。

二、编制依据

主要编制依据包括《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国产品质量法》《生产安全事故报告和调查处理条例》《电力安全事故应急处置和调查处理条例》等有关法律法规，现行的标准规范，以及储能电站的特点和实际需求。

三、编制思路

本办法编制过程中，坚持“安全为本 利于发展”的理念，始终以电化学储能电站全链条安全管理为核心，坚持三条主线（以强化电站本质安全管理为主线，以建立健全电站安全管理体系为主线，以加强电站消防应急管理为主线），通过建立五个机制（建设单位主体责任机制、项目准入机制、质量管控机制、并网检测机制与政府协作共管机制），全面提升储能电站安全管理工作的规范化、科学化水平，促进行业健康发展。
坚持三条主线，一是以强化电站本质安全管理为主线，通过出厂前型式试验、建设期到货抽检和运维过程中定期检查，严控储能电站相关产品及系统质量，提升电站本质安全水平。二是以建立健全安全管理体系为主线，把储能安全管理纳入企业安全管理体系，对在建、在运储能电站实施严格的监督管理，及时筛查电站安全隐患。三是以加强电站消防应急管理为主线，通过优化消防设计、强制消防验收、实施消防应急管理和多方消防应急联动，有效地对事故险情进行处置，最大限度的减少生命和经济财产损失。

五个机制，一是建设单位主体职责机制，明确建设单位在储能电站备案、设计、施工、运维、拆除等各环节全过程安全管控与监督，对安全责任层层传递、压实。二是项目准入机制，通过安全风险评估与论证，合理确定储能电站选址、布局和安全设施建设，杜绝违规乱建。三是质量管控机制，通过开展型式试验、到货抽检，确保储能相关产品及系统质量；通过实施消防验收、电站站级试验、竣工验收，确保储能电站工程质量。四是并网检测准入机制，严格把关储能项目设计、施工、验收等环节，强化制度标准刚性，在并网环节加强并网安全审查，杜绝“带病并网”，从源头管控涉网安全风险。五是政府分工协作共管机制，相关政府部门落实储能安全管理职责，形成监管合力。

四、编制过程

（一）组织起草

    2021年4月-5月，国家能源局多次组织专家研究《电化学储能电站安全管理办法》的主要内容，对管理办法的定位、安全责任、实施监督等问题进行专题研讨和论证，起草《电化学储能电站安全管理暂行办法》。

（二）修改完善

    2021年6月2日、6月4日、7月8日分别组织电网企业、发电企业、设计单位、施工单位，以及储能相关产品及系统生产企业召开专题会议，听取相关单位对《电化学储能电站安全管理暂行办法》的意见及建议。6月8日至9日、6月29日至7月1日国家能源局安全监管司调研相关储能项目安全管理情况，并就调研情况对《电化学储能电站安全管理暂行办法》进行修改完善。7月22日至7月26日，我们会同应急管理部，组织中电联、电科院、中关村储能技术联盟等行业专家对《电化学储能电站安全管理暂行办法》进一步修改完善。
五、主要内容

管理办法共九章，49条，主要包括以下内容：

第一章总则，共5条。主要明确了办法制定的背景、方针、适用范围及建设单位安全管理的主体责任。 

第二章至第八章，共40条。主要明确各有关政府部门、建设单位、产品制造企业、电网企业等在储能电站项目准入、产品制造与质量、设计咨询、施工及验收、并网及调度、运行维护、退役管理、应急管理与事故处置等环节的安全管理职责。

第九章罚则，共4条。主要明确了储能电站安全管理中违法违规行为的处罚原则。

六、需要说明的几个问题

（一）本办法中储能电站的适用范围
第二条中的适用范围是根据现有储能电站国家标准规定的小型电站以上规模。
（二）本办法中建设单位的定义

本办法中储能电站安全管理责任主体为建设单位，即电站的投资主体或投资者，也称为业主单位或项目业主。

（三）本办法的实施配套标准

本办法首次规定了储能电站的安全管理，提出了针对储能特点的一些新制度设计，由于储能电站属于快速发展的新兴行业，部分标准规范尚未出台，下一步，计划配套本办法出台抓紧研究相应标准规范，细化技术指标和操作流程，保障本法的有效实施。
（四）储能电站安全管理人员配置问题

本办法通过将储能安全管理纳入企业安全管理体系，解决储能电站的安全管理岗位、机构设置以及人员配置等问题。



