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《电力安全事故调查程序规定（征求意见稿）》编制说明

为进一步规范电力安全事故调查程序，做好电力安全生产监督管理工作，我局组织编制了《电力安全事故调查程序规定（征求意见稿）》，拟替代原国家电监会令第31号（以下简称31号令）主体内容。现将编制情况说明如下。
一、编制的必要性
一是落实党中央、国务院有关决策部署及法律法规的必然要求。2012年，原电监会根据《电力安全事故应急处置和调查处理条例》和《生产安全事故报告和调查处理条例》出台了31号令，对规范电力安全事故调查程序发挥了重要的指导作用。由于机构改革，原电监会已不存在，电力安全生产“齐抓共管”体系已基本形成，31号令中相关内容已不适应。同时，近年来新《安全生产法》等法律法规文件发布实施，对安全生产事故的应急处置与调查处理也提出了一系列新要求，需要及时吸收并贯彻落实。
二是适应电力系统发展形势的客观需要。随着能源转型，新型电力系统加快建设，交直流互联电网的规模不断增大，“双高”特征更趋明显，传统电力系统形态正在发生深刻变化，系统安全稳定运行面临新风险新挑战，进一步规范完善电力安全事故调查程序适应新形势的发展，对于加强事故调查、预防后续事故以及警示后来者很有必要。
二、编制过程
编制工作于2022年10月启动，我局组织成立了工作组，编制了工作方案，明确了进度计划和责任人。10月中旬，工作组全面梳理了电力安全事故调查相关法律法规，收集了地方政府、其他行业安全生产事故调查处理可参考可借鉴的政策文件，明确了工作思路；10月下旬，征求了我局派出机构的意见建议；11月上旬，开展了现场调研，与东北、华东、西南等地区派出机构、地方政府、电力企业进行座谈交流12场次，深入研讨编制意见建议，并形成调研报告。11月中下旬，根据前期调研情况，组织召开3场研讨会，形成了《电力安全事故调查程序规定（初稿）》。
2023年4—5月，经过修改完善，形成了面向行业的《电力安全事故调查程序规定（征求意见稿）》，就文件内容和以局规范性文件发文形式向应急部办公厅、发改委法规司、运行局，以及能源局相关司，各派出机构，全国电力安委会企业成员单位，各地方电力管理部门等80多家单位征求了意见，对意见进行了采纳研究，形成了最新的征求意见稿。
三、意见采纳情况
2023年4—5月书面征求意见阶段，共收到反馈意见40条，其中采纳或基本采纳32条，未采纳8条，采纳率80%。
未采纳的意见主要集中在两点，一是部分单位对“电力安全事故”理解有偏差，简单等同于“电力事故”，实际上“电力安全事故”是《电力安全事故应急处置和调查处理条例》（国务院令第599号，以下简称599号令）命名的专有名词，特指大面积停电、停止供热等事故，不含人身伤亡事故，故不采纳；二是对部分细节内容的修改意见缺乏法律法规依据，不利于事故调查进行或偏离“事故调查程序规定”的主题等，故不采纳。
四、编制的总体思路
31号令主要是对599号令第四章“事故调查处理”的展开和细化，相关内容比较全面、系统，对电力安全事故调查过程具有较强的针对性和指导性。据有31号令使用经验的我局派出机构反映，在调查工作中，31号令具有很好的适用性。另外，我局部分派出机构参与过地方电力人身伤亡事故调查，其表示从参与调查的经验来看，31号令主体内容在当前仍具有较强的适用性。鉴于此，我局认为，在上位法规599号令未修订的前提下，可在31号令原文内容基础上“小修”而非大改。在此原则下，重点修改相关内容，以适应机构改革、电力安全“齐抓共管”等形势需要以及最新法律法规要求。
五、主要内容
本征求意见稿共39条，主要内容涵盖了电力安全事故调查程序全过程，包括事故调查程序的适用范围、事故调查组的组织、事故调查措施、事故调查报告以及对事故责任单位和责任人的责任追究等。相比31号令，删除1条，新增3条，主要变动内容如下。
（一）更新政府部门名称和职能。一是原国家电监会、国家安监总局等部委机构职能、名称已然发生变化，予以修改更新。二是按照“三管三必须”要求，地方电力管理部门属地监管责任更加明确，事故调查组的组成中加入负有电力安全监管职责的地方电力管理部门。
（二）结合新《安全生产法》更新原规定相关内容。承接新《安全生产法》中有关事故调查新的规定和要求，参考应急管理部门、矿山安全监察部门等不同行业的事故调查程序，完善对事故防范和整改措施的监督，增加调查报告对外公开的有关条款。 
（三）删除能源监管机构内部的职责分工有关表述。为了增加事故调查实际运用过程中的可操作性和灵活性，文中不再体现能源监管机构内部工作职责的程序规定，删除 “电力监管机构稽查工作部门”“电力监管机构安全监管部门”相关表述，统一修改为“能源监管机构”。
（四）参考其他行业有益的经验做法丰富完善电力安全事故调查程序。一是综合多家派出机构实际调查经验，对事故调查方案、调查内容、应查明的情况等方面进行了补充完善。二是参考借鉴矿山等行业较为成熟的调查处理程序，采取事故调查组组长负责制，细化组长职责，提升事故调查组工作效能等。
（五）严肃调查工作纪律和规范调查行为。一是增加对相关单位配合调查的要求，包括保护现场、配合调查取证等，确保现场调查工作有序开展。二是增加相关单位不配合的约束性条款，明确相应后果，对相关单位起到震慑作用。
六、关于以能源局规范性文件替代31号令内容的说明
在起草过程中，经征求80余家单位意见，考虑到31号令是599号令部分内容的细化，主体内容为调查程序的相关规定。且因相关处罚条款都已在599号令中明确，31号令全文无处罚条款，作为部门规章出台的必要性较弱。因此，拟采用能源局规范性文件替代方式出台。我局已启动31号令废止程序，考虑废止后立即执行新的规范性文件，实现政策无缝衔接。
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