附件2：

能源利用状况报告表格填报说明

1、基本情况表

【所属地区】填写企业所在行政区域的省（自治区、直辖市）名称。

【所属领域】填写企业所属领域，范围包括：工业，交通运输、仓储和邮政业，住宿和餐饮业，批发和零售业，教育。

【行业】按照《国民经济行业分类》（GB/T 4754-2011）标准执行。

【单位类型】按国家工商行政管理局颁布的企业登记注册类型分类进行填写，范围包括：100 内资企业、110 国有企业、120 集体企业、130 股份合作企业、140联营企业、141 国有联营企业、142 集体联营企业、143 国有与集体联营企业、149 其他联营企业、150 有限责任公司、151 国有独资企业、159 其他有限责任公司、160 股份有限公司、170 私营企业、171 私营独资企业、172 私营合伙企业、173 私营有限责任公司、174 私营股份有限公司、190 其他企业、200 港、澳、台投资企业、210 合资经营企业（港或澳、台资）、220 合作经营企业（港或澳、台资）、230 港、澳、台商独资经营企业、240 港、澳、台商投资股份有限公司、300 外商投资企业、310 中外合资经营企业、320 中外合作经营企业、330 外资企业、340 外商投资股份有限公司等。

【法人单位代码】指根据中华人民共和国《全国组织机构代码编制规则》（GB 11714-1997）,由组织机构代码登记主管部门给每个单位颁发的在全国范围内唯一的、始终不变的法定代码。
【单位注册日期】企业工商注册日期。
【单位注册资本】国家授予企业法人经营管理的财产或者企业法人自有财产的数额体现。

【法定代表人姓名】指依法律或者法人章程规定代表人行使职权的负责人姓名。
【联系电话】填写正确电话格式，如：010-12345678。

【手机】填写正确电话格式，如：13912345678。

【央企】央企也就是中央企业，主要指由国务院国资委监督管理的企业。

【单位地址】填写企业当前所在地址。
【邮政编码】用阿拉伯数字组成，代表投递邮件的邮局的一种专用代号。
【行政区划代码】参考国家统计局最新发布的县及县以上行政区划代码。

【电子邮箱】填写正确的电子邮件地址，如：123456@163.com.

【能源管理机构名称】企业内负责能源管理的机构名称，如：某节能科（处）。
【主管节能领导姓名】主管节能工作的企业负责人姓名。

【能源管理负责人姓名】根据《节约能源法》规定，具体负责企业能源管理工作的人员姓名。

【能源管理师证号】填写能源管理师试点省（自治区、直辖市）节能主管部门颁发的能源管理师资格证书号。未开展试点地区不填写。

【能源管理体系认证及认证机构】按照GB/T 23331《能源管理体系 要求及使用指南》进行认证的情况；如通过认证，填写通过日期和认证机构名称。

【能源管理师人数】开展能源管理师试点省（自治区、直辖市）的企业获得节能主管部门认可资格证书的员工数。未开展试点地区填写0。

【综合能源消费量】指报告期内用能单位在生产经营活动中实际消费的各种能源的总和净值。计算综合能源消费量时，需要先将使用的各种能源折算成标准燃料后再进行计算。根据生产活动的性质，综合能源消费量在不同的企业有不同的计算方法。

非能源加工转换企业综合能源消费量，就是用能单位生产消费的各种一次能源和二次能源的合计（不包括回收利用能源），计算公式：综合能源消费量=工业生产消费的能源折标合计－回收利用折标量合计。

能源加工转换企业综合能源消费量，是用能单位生产消费的各种一次能源和二次能源扣除加工转换产出的二次能源后的实际能源消费量（不包括回收利用能源）。计算公式：综合能源消费量=工业生产消费能源折标量合计－能源加工转换产出折标量合计－回收利用折标量合计。

【能源消费成本】指报告期内用能单位在生产经营活动中实际消费的各种能源费用成本的总和。计算能源消费成本时，需要先计算各种能源的费用成本再进行求和计算。

（1）工业基本情况

【工业总产值】是指以货币变现的工业企业在报告期内生产的工业产品总量（可比价）。为准确核算工业总产值，应将现价工业总产值折算为可比不变价工业总产值。在此采用的是2010年不变价格。

【销售收入】销售商品产品、自制半成品或提供劳务等而收到的货款，劳务价款或取得索取价款凭证确认的收入。销售收入按比重和业务的主次及经常性情况，一般可分为主营业务收入和其他业务收入。

【上缴利税】指用能单位在中国境内设立的从事生产、经营的机构、场所与其关联企业要分别向国家交纳“利润”和“税金”。
【从业人员】在用能单位中工作，取得工资或其他形式的劳动报酬的全部人员。包括在岗职工、再就业的离退休人员、民办教师以及在各单位中工作的外方人员和港澳台方人员、兼职人员、借用的外单位人员和第二职业者。各单位的从业人员反映了各单位实际参加生产或工作的全部劳动力。

【生产成本】指填报年度内用能单位为生产产品或提供劳务而发生的各项生产费用，包括各项直接支出和制造费用。
【能源消费占生产成本比例】能源消费占生产成本比例=能源消费成本÷生产成本×100%。

【单位产值综合能耗】单位产值综合能耗=综合能源消费量÷工业总产值。

【主要产品名称】指企业主要生产工艺流程的最终产品。所填产品的能源消费量不低于所有产品能源消费总量的80%。

【年产能】年产能是指相应产品主体设备的年生产能力。生产能力是指在计划期内，企业参与生产相应产品的所有主体设备，在既定的组织技术条件下，所能生产的产品数量，或者能够处理的原材料数量。此能力应视为等于标准产能，如果标准产能不明，则等于设计产能。标准产能是指通过一次或一次以上试运转证明的生产设施在使产量达到最大的最佳条件下生产出来的产品数量。设计产能是指按照工厂设计文件规定的产品方案、技术工艺和设备，通过计算得到的最大年产量。
【年产量】指标准产品的产量。产品产量要以产品产量核算结果为准，原则上只计算合格产品的产量。对半成品、在制品、不同质量登记产品的计算，要按照不同行业的惯例、根据不同生产过程特点具体处理。

【单位产品能耗】生产单位产品的能源消耗。是衡量生产能耗高低和用能水平的一种指标。

（2）交通运输、仓储和邮政业基本情况

【主营业务收入】从事某种主要生产、经营活动所取得的营业收入。

【主营业务生产成本】指公司生产和销售与主营业务有关的产品或服务所必须投入的直接成本，主要包括原材料、人工成本（工资）和固定资产折旧等。

【万元主营业务收入能耗】单位主营业务收入能耗=能源消费总量÷主营业务收入。
【营运货车数量】指从事以赢利为目的道路货物运输经营活动的机动车数量，即通过与经营活动有关的运输产生和获得经济利益。
【营运货车净载重吨位】指所拥有营运货车的总载重量减去燃（物）料及供应品、人员等重量及货车常数后，能够装载货物的实际重量。计算单位：吨。
【营运客车数量】指从事以赢利为目的道路旅客运输经营活动的机动车数量，即通过与经营活动有关的运输产生和获得经济利益。
【营运客车客位】指所拥有的营运客车可用于载运旅客的额定数量。计算单位：客位。

【营运船舶数量】指在水路运输管理部门注册登记的从事水路客、货运输活动的我国企业或私人拥有的营业性船舶的数量（含我国企业或私人拥有的悬挂外国旗的船舶）。非运输船舶及农业、渔业生产用船舶不包括。
【营运船舶净载重量】指所拥有船舶的总载重量减去燃（物）料、淡水、粮食及供应品、人员及其行李等的重量及船舶常数后，能够装载货物的实际重量。计算单位：吨。
【营运船舶载客量】指所拥有的船舶可用于载运旅客的额定数量。计算单位：客位。
【营运船舶集装箱位】指所拥有集装箱船舶可装载折合20英尺集装箱的额定数量。计算单位：TEU。计算原则：各种外部尺寸的集装箱箱位均按折算系数则算成20英尺集装箱进行计算。
【营运船舶总功率】指所拥有船舶主机的额定功率数。计算单位：千瓦。
【生产用泊位个数】指设有靠船舶装置、可供船舶靠泊的泊位数量，包括码头泊位、浮筒泊位以及供船舶锚泊的锚地泊位、水路过驳的平台泊位等。供停泊一艘船舶所备的位置，称为一个泊位。按泊位的使用性质可分为生产用泊位和非生产用泊位，按靠泊能力可分为万吨级泊位。
【泊位通过能力】指港口所有生产用泊位在一年内可靠泊船舶所载货物（旅客）的额定数量，即设计或核定的通过能力。计算单位：万吨。

【民用航空航线条数】民用航空航线指出于商业的目的，运输飞机从地球表面一点（起飞）飞到另一点（终点）的航行线路。应同时具备三个条件：一是有运输飞机定期飞行，二是有足以保证运输飞机飞行和起降所需要的机场及地面设施，三是经过批准并在一个航季中正常执行。计算条数时，来回程计为一条。
【民用航空航线里程】指统计期间内全部民用航空航线的航线总长度。航线长度指民用航空航线的计费距离。
【民用航空飞机数量】指报告期末实有在册飞机数量，包括停场待修、在厂检修的飞机和租借飞机。未办理租借手续的临时借用飞机由借出单位统计。

【飞机起降架次】指从机场起降的航空飞机的次数，单位为架次。

【铁路营业里程】指又称营业长度（包括正式营业和临时营业里程），指办理客货运输业务的铁路正线总长度。
【铁路机车总数】指用于牵引货物列车和旅客列车的动力车辆的数量。

【邮政业营业网点】拥有固定地址，直接对外营业，可收寄邮件或快件的营业场所和服务机构的数量。

（3）住宿和餐饮业基本情况

【主营业务收入】指住宿和餐饮业单位在经营活动中因提供服务或销售商品等取得的全部收入，包括：客房收入、餐费收入、商品销售收入（含增值税）和其他收入。不包括住宿和餐饮法人单位附营的非住宿和餐饮产业活动单位的营业收入。
【营业面积】指住宿和餐饮业连锁门店对外提供就餐服务的门店建筑面积和从事食品加工、烹饪、调制的厨房面积，不包括办公用房和仓库等面积。该指标按年末实有面积统计。
【客房数】指住宿和餐饮业提供住宿服务的房间数，该指标按报告期内正常情况下的实有数统计。

【床位数】指住宿和餐饮业供应旅客使用的床位数，不包括临时加床和门店内部工作人员使用的床位。该指标按报告期内正常情况下的实有数统计。

【餐位数】指住宿和餐饮业为顾客提供就餐服务时，正常可同时容纳就餐人员的餐位数量，不包括临时加的餐位。该指标按报告期内正常情况下的实有数统计。

【主营业务成本】指企业经营主要业务所发生的成本总额。根据会计“主营业务成本”科目的期末借方余额填报。
【能源消费占主营业务成本比例】能源消费占主营业务成本比例=（能源消费成本÷主营业务生产成本）×100%。
【单位主营业务收入能耗】单位主营业务收入能耗=能源消费总量÷主营业务收入。【单位营业面积能耗】单位营业面积能耗=能源消费总量÷营业面积。
（4）批发和零售业基本情况

【主营业务收入】指企业确认的销售商品、提供劳务等主营业务的收入。根据会计“主营业务收入”科目的期末贷方余额填报。
【营业面积】指批发和零售业连锁门店用于零售的对外营业的门店建筑面积，不包括其办公用房、仓库和加工场地。该指标按年末实有建筑面积统计。
【主营业务成本】指企业经营主要业务所发生的成本总额。根据会计“主营业务成本”科目的期末借方余额填报。

【能源消费占主营业务成本比例】能源消费占主营业务成本比例=（能源消费成本÷主营业务生产成本）×100%。
【单位主营业务收入能耗】单位主营业务收入能耗=能源消费总量÷主营业务收入。
【单位营业面积能耗】单位营业面积能耗=能源消费总量÷营业面积。
（5）教育基本情况

【中央部属高校】是指国务院组成部门及其直属机构在全国范围内直属管理的高等院校。

【在校学生人数】与学校有学籍关系，没有毕业或结业或退学的学生。

【建筑面积】填写学校的总建筑面积。
【单位在校学生能耗】单位在校学生能耗=能源消费总量÷在校学生人数。
【单位建筑面积能耗】单位建筑面积能耗=能源消费总量÷建筑面积。
2、能源消费结构表及附表

【购进量】能源购进量，指能源使用单位在报告期内外购的、用于本企业消费的各种一次能源和二次能源。购进量的核算原则是：

（1）计算购进量的能源必须具备以上三个条件：

一是已经实际到达本单位；

二是经过验收、检验；

三是办理完入库手续。

但是，在未办理入库手续前，已经投入使用的或已经销售的，要计算在购进量中；使用多少，计算多少。

（2）“谁购进，谁统计”。

  凡属本单位购进的，符合上述原则，不论从何处购进，均应计算在内，包括作价购进的加工来料。

凡属本报告期实际购进的，办理完入库手续，即计算购进量；什么时间办理入库手续，什么时间计算购进量。

根据以上原则，下述情况不能计算在购进量内：

A.供货单位已发货，但尚未运到本单位，即使已经付款；

B.货已运到本单位，但尚未办理验收、入库手续的；

C.经验收发现的亏吨，（按验收后的实际数量计算购进量）；

D.借入的，自产自用的，车间、工地上年领用的今年退回的。以及加工来料（作价的除外）。

【消费量】指能源使用单位在报告期内实际消费的一次能源或二次能源的数量。就每种能源的实物消耗而言，是其消费量；如果将实际消费的各种能源折标准量相加所得到的能源消费量合计数据是企业投入消费的全部能源，没有扣除能源品种加工转换的重复因素。企业综合能源消费量的含义见相关指标解释。

能源消费量统计的原则是：

A.谁消费、谁统计。即不论其所有权的归属，由哪个单位消费，就由哪个单位统计其消费量。

B.何时投入使用，何时计算消费量。企业的能源消费，在时间、工艺界限上，以投入第一道生产工序为标志，即投入第一道生产工序就计算消费；何时投入第一道生产工序，何时计算消费量。

C.在计算综合能源消费量时，不应重复计算，应扣除二次能源的产出量和余热、余能的回收利用量。

D.耗能工质（如水、氧气、压缩空气等），不论是外购的还是自产自用的，均不统计在能源消费量中（计算单位产品能耗时应根据具体的指标规定将某些耗能工质包括在内）。

E.企业自产的能源，凡作为企业生产另一种产品的原材料、燃料，又分别计算产量的，消费量要统计，如煤矿用原煤生产洗煤，炼焦厂用焦炭生产煤气，炼油厂用燃料油发电等。但产品生产过程中消费的半成品和中间产品，不统计消费量，如炼油厂用原油生产燃料油后，又用燃料油生产其他产品，在这种情况下，如果燃料油不计算产量，那么作为中间产品的燃料油也不计算消费量（如果燃料油计算产量，那么也要计算消费量）。

【能源库存量】本表中所涉及的能源库存量是指企业能源库存量，它是企业在报告期的某个时间点所拥有的各种能源数量。根据企业的生产经营活动性质，企业库存量分为生产企业产成品库存、使用企业用于消费的库存。

（1）库存量的核算原则：

A、时点性原则。库存量是指企业在报告期的某时间点所拥有的各种能源数量。所以必须按照制度所规定的时间盘点库存，不得提前或推后。

B、实际数量原则。企业在库存盘点后，可能出现账面数字与实际库存数量不一致的现象，在这种情况下，应以盘点数量为准来调整账面数字，差额做盘盈或盘亏处理。

C、库存量的核算，以验收合格、办理完入库手续为准，未经验收或不合格的，不能计入库存。

D、能源生产企业产成品库存用于经营销售的库存按照能源的所有权原则统计，能源使用企业用于消费的库存按照能源的使用权原则统计；（建筑业库存按照“谁管理、谁统计”的原则统计）。

（2）能源生产企业产成品库存：指煤矿、油田、洗煤厂、炼油厂、炼焦厂等一次能源和二次能源生产企业，在报告期某一时点产成品仓库（或储存场地）中尚未销售的能源产品数量。按照产成品库存的“所有权”核算原则，凡是企业有权销售的产品，不论存放在什么地方，均应统计。主要包括：

A、本企业生产的，报告期内经检验合格入库的产品；

B、库存产品虽有销售对象，但尚未发货的；

C、已销售，但按提货制要求还么有办理完货款结算手续，按送货制要求还没有办理完承运手续的产品；

D、尚无拨出的带料加工产出；

E、产品入库后发现有质量问题，但未办理退库手续的产品；

F、盘点中的帐外产品。

产成品库存不包括：

A、未验收入库的产品；

B、已销售并按规定办理完各种手续，但尚未提货、发货的产品；

C、代外单位保管的产品；

D、盘亏的产品。

（3）能源使用企业用于消费的库存：指能源消费企业购进的在报告期某一时点尚未消费，在原材料、能源供应仓库（或场地）中实际结存的商品库存量。能源使用企业用于消费的库存与能源生产企业产成品库存是两个不同的指标。企业用于消费的库存的统计范围主要是：

A、凡是本单位有权支配的，不论来源（自行采购的、借用的、外单位拨来的等），也不论存放在什么地方（总库、分库、车间、工地、本单位之外的其他地方等），均应统计在本单位的库存量中；

B、在统计时点上尚未投入消费的，包括车间、工地、班组从仓库已领取但尚未投入第一道生产工序的（应办理假退料手续）；

C、外单位来料加工或自外单位借入的，在报告期末尚未消费的；

D、已决定外调（卖出、借出、捐赠等），但尚未办理出库手续的；

E、委托外单位代保管的；

F、已付货款，但还在运输途中的：

G、已运到本单位，但尚未办理或尚未办完验收入库手续的。 

【采用折标系数】能源折标系数指各种能源的实际热值同标准燃料热值之比。我国采用标准煤为能源度量单位，即1千克标准煤的热值是7000千卡（1卡=4.18焦耳）。为了使能源的折标系数更切合实际，原则上要求企业实测各种能源的平均实际热值，分别求得各能源折标系数。

主要逻辑审核关系：

A.消费合计=工业生产消费+非工业生产消费。

B.工业生产消费≥ 用于原材料。

C.消费合计≥运输工具消费。

D.煤制品≥型煤+水浆煤+煤粉。

E.其他燃料≥煤矸石+生物质能+工业废料+城市固体垃圾。

【工业生产消费】指工业企业为进行工业生产活动所消费的能源。主要包括：

A.用于本企业产品生产、工业性作业的能源，包括用作原料、材料、燃料、动力；作为能源加工转换企业，还包括用作加工转换的能源（这部分能源不能理解为用作原材料，用于原材料的概念见后面的解释）。

B.产品生产过程中作为辅助材料使用的能源。

C.生产工艺过程使用的能源。

D.新技术研究、新产品试制、科学试验使用的能源。

E.为了工业生产活动而在进行的各种修理过程中使用的能源。

F.生产区内的劳动保护用能等。

【用于原材料】指能源产品不作能源使用，即不作燃料、动力使用，而作为生产另外一种产品（非能源产品）的原料或作为辅助材料使用，作原料使用时通常构成这种产品的实体。它与用作加工、转换的区别是：用作加工、转换，投入的是能源，产出的主要产品还是能源（或产出的产品属于加工、转换过程中产生的不作能源使用的其他副产品和联产品）。而用作原材料时，投入的是能源，产出的主要产品却是能源范畴以外的产品，包括产出的某种产品在广义上可以用作能源（比如可以燃烧以提供热量），但通常意义上不作能源使用的产品。

【非工业生产消费】指在工业企业能源消费中，除“工业生产能源消费”以外的能源消费，即非工业生产用能和工业企业附属的不从事工业生产活动的非独立核算单位用能。比如本企业施工单位进行技术更新改造、维修等过程用能，非生产区的劳动保护用能，科研单位、农场、车队、学校、医院、食堂、托儿所等单位用能。但是必须注意，上述单位如果是独立核算的，其用能既不能包括在“工业企业能源消费”中，亦不能包括在“非工业生产能源消费”中。

生产交通运输工具的企业（如造船厂、汽车制造厂），向成品轮船、汽车中添加动力用油，应算作企业的非工业生产消费。

【运输工具消费】指在厂区内、外进行交通运输活动的交通运输所消费的能源。生产交通运输工具的企业，（如造船厂、汽车制造厂），向成品轮船、汽车中添加动力用油，应作为交通运输工具消费。

如果工业企业所属的车队是独立核算的企业，其消费的能源既不能包括在“工业企业能源消费”中，亦不能包括在“交通运输工具用能”中，它的消费应为交通运输企业消费。

【能源合计】能源合计=∑某种能源×某种能源折标准煤系数。

【工业生产消费】指工业企业为进行工业生产活动所消费的能源（包括回收利用的余能、余热）。同表1-2能源消费结构表工业生产消费项目。

【加工转换投入合计】企业投入到能源加工或转换单元为生产一种或多种能源产品而消费的能源数量。

能源加工、转换是为了特定的用途，将一种能源（一般为一次能源），经过一定的工艺，加工或转换成另外一种能源（二次能源）。

能源加工，是能源物理形态的变化，比如用蒸馏的方式将原油炼制成汽油、煤油、柴油等石油制品；用筛选、水洗的方式将原煤洗选成洗煤；以焦化的方式将煤炭高温干馏成焦炭；以气化的方式将煤炭气化成煤气，等等。这些方法在加工前后能源均未发生质的变化。

能源转换，是能源形态以及物质化学形态的变化，比如经过一定的工艺过程，将煤炭、重油等转换为电力和热力，将热能转换为机械能，将机械能转换为电能，将电能转换为热能等；又比如，经过裂化，将重质石油转换为轻质石油（转换前、后的物质具有不同的化学结构和化学性质）。

能源加工、转换的投入是指能源加工、转换过程所消费能源数量。

用作能源加工、转换的能源不能算作用于原材料。两者的区别是：用作加工、转换、投入的是能源，产出的主要产品还是能源，或产出的产品属于加工、转换过程中产生的不作能源使用的其他副产品和联产品。而用作原材料时，投入的是能源，产出的主要产品却是能源范畴以外的产品，包括产出的某种产品在广义上可以用作能源（比如可以燃烧以提供热量），但通常意义上不作能源使用的产品。

能源加工、转换企业的能源投入量不包括：

A.加工转换本身的工艺用能，如发电装置的电动机用电，发电点火用燃料，通风设备用电；炼焦炉顶预热原料用的焦炉煤气和设备运转用的动力等。发电厂的厂用电不作为发电的投入统计。

B.车间用能。

C.辅助生产系统用能。

D.经营管理用能。

E.除上述项目以外的其他生产用能。

基于国家统计局关于能源加工转换的要求，在表1-2-1中，加工转换环节包括火力发电、供热、原煤入洗、炼焦、炼油、制气、液化、加工煤制品等几大分类。例如，对洗煤、炼焦、炼油、制气来说，加工转换投入量分别指构成洗煤、焦炭及其他焦化产品、石油制品、煤气及其它副产品等产品实体而相应消费的能源数量。

【能源加工转换产出】指经过加工转换后产出的各项能源产品。

发电：电力、热电联产还产出热力（蒸汽、热水）；

供热：蒸汽或热水；

洗煤：洗精煤、洗中煤、煤泥、洗块煤、洗混煤、洗末煤等；

炼焦：焦炭、焦炉煤气和其他焦化产品（如粗苯、焦油等）；

炼油：汽油、煤油、柴油、燃料油（重油、渣油等）、燃料气（液化石油气、炼厂干气等）和其它石油制品（如溶剂油，润滑油、各种原料油、石蜡、石油沥青、石油芳烃及润滑脂、石油添加剂、催化剂等）；

制气：焦炉煤气、发生炉煤气、焦炭和其他焦化产品（煤焦油、粗苯等）等。

【能源加工转换产出折标量】能源加工转换系统产出各项能源实物量与折标系数的乘积。

【回收利用】企业回收利用的二次能源折标实物量。

【能源品种解释】

原煤：原煤是指煤矿生产出来的未经洗选、筛选加工而只经人工拣选和去杂物的产品。包括天然焦及劣质煤，不包括低热值煤等。按其炭化程度可划分为无烟煤、炼焦烟煤、一般烟煤、褐煤等。原煤主要作动力用，也有一部分工业原料和民用燃料。

无烟煤：煤化程度最大的煤。无烟煤固定碳含量高，挥发分低，密度大，硬度大，燃点高，燃烧时多不冒烟。

炼焦烟煤：指主要可用于炼焦的烟煤，包括焦煤、1/3焦煤、肥煤、气肥煤、气煤、瘦煤、贫瘦煤、其他炼焦的烟煤。
一般烟煤：煤的一类，含碳量为75％～90％，不含游离的腐殖酸。大多数具有粘结性；发热量较高。燃烧时火焰长而多烟。
褐煤：煤化程度最低的矿产煤。一种介于泥炭与沥青煤之间的棕黑色、无光泽的低级煤。
洗精煤：洗精煤是指经过洗煤厂机械加工后，降低了灰分、硫分，去掉了一些杂质，适合一些专门用途的优质煤。包括炼焦用、非炼焦用洗精煤。不包括洗中煤和煤泥。

其它洗煤：其它洗煤是除洗精煤以外的其它洗煤产品，包括：洗中煤、洗煤泥、洗块煤、洗混煤等。

煤制品：用粉煤或低品位煤经筛分、粉碎、配料、搅拌后通过加工等过程制成的具有一定强度和形状的煤制品。

煤炭：从煤矿中开采出来的未经洗选和加工的煤。工业企业按照详细的煤炭分类填写，其他领域企业汇总填报。

焦炭：焦炭是在高温下由煤经过干馏后得到的固体产品。焦炭呈灰黑色块状。主要用于冶金、化工、铸造等工艺的燃料，也可作制气和化工原料。按干焦计算，不包括水分。焦炭的分类：按炼焦的原料划分为煤焦、石油焦和沥青焦；按用途划为分冶金焦、铸造焦和化工焦；按生产技术条件划分为机制焦与土焦；按炼制过程划分为低温焦炭和高温焦炭。

其他焦化产品：是指在炼焦过程中，除焦炭、焦炉煤气以外产生的其他副产品，如煤焦油、粗苯等。炼焦的产品很多，目录中只列出了焦炭、焦炉煤气这两个品种，统计时为了简化，把除这两个品种以外的其他炼焦副产品归并在“其他焦化产品”一个目录下一起填报。

焦炉煤气：焦炉煤气是指用几种烟煤配成炼焦用煤，在炼焦炉中经高温干馏后，在产出焦炭和焦油产品的同时所得到的可燃气体，是炼焦产品的副产品。主要作燃料和化工原料。

高炉煤气：高炉煤气是从高炉炉顶逸出的煤气，是高炉炼铁过程中得到的一种副产品。主要用于冶金生产。

转炉煤气：转炉炼钢过程中，铁水中的碳在高温下和吹入的氧生成一氧化碳和少量二氧化碳的混合气体。

发生炉煤气：将煤在发生炉中燃烧后，将炉底的空气加以限制，使煤不能完全燃烧，因而产生含大量的一氧化碳的混合气体。
管道煤气：主要成分是一氧化碳,焦炉煤气、高炉煤气、转炉煤气、发生炉煤气等的统称，工业企业按照详细的分类填写，其他领域企业汇总填报。
天然气（气态）：天然气是指地层内自然存在的以碳氢化合物为主体的可燃性气体。在动力工业、民用工业、工业燃料、冶金、化工各方面有广泛应用。
液化天然气（液态）：当天然气在1个大气压状态下冷却至约-162摄氏度时，或在常温状态下压力增加到一定值时，天然气由气态转变成液态，称液化天然气。液化天然气无色、无味、无毒且无腐蚀性，其体积约为同量气态天然气体积的1/600，液化天然气的重量仅为同体积水的45%左右。液化天然气的折标系数为1.7572千克标准煤/千克。

煤层气（煤田）：指主要存在于煤矿的伴生气体，俗称煤矿瓦斯，可以用来发电，用作工业燃料、化工原料和居民生活燃料。
原油：原油是一种褐色或黑色粘稠状的可燃性物质。包括天然原油和人造原油。天然原油是指从油（气）田生产开采出的原油。人造原油是指用油母岩经干馏所得的原油。
汽油：汽油是指从原油分馏和裂化过程取得的挥发性高、燃点低、无色或淡黄色的轻质油。汽油按用途可分航空汽油、车用汽油、工业汽油等。

煤油：煤油是一种精制的燃料，挥发度在车用汽油和轻柴油之间，不含重碳氢化合物。按用途可分灯用煤油、拖拉机用煤油、航空用煤油和重质煤油。煤油除了作为燃料外，还可作为机器洗涤剂以及医药工业和油漆工业的溶剂。
柴油：柴油是指炼油厂炼制石油时，从蒸馏塔底部流出来的液体，属于轻质油，其挥发性比煤油低，燃点比煤油高。根据凝点和用途的不同，分为轻柴油、中柴油和重柴油。轻柴油主要作柴油机车、拖拉机和各种高速柴油机的燃料。中柴油和重柴油主要作船舶、发电等各种柴油机的燃料。

燃料油：燃料油也称重油，是炼油厂炼油时，提取汽油、煤油、柴油之后，从蒸馏塔底部流出来的渣油，加入一部分轻油配制而成。主要用于锅炉燃料。
液化石油气：液化石油气亦称液化气或压缩汽油，是炼油精制过程中产生并回收的气体在常温下经过加压而成的液态产品。主要用途是石油化工原料，脱硫后可直接做燃料。
炼厂干气：炼厂干气是指炼油厂炼油过程中产生并回收的非冷凝气体（也成蒸馏气），主要用作燃料和化工原料。

石脑油：石油制品的一种，一部分石油轻馏分的泛称。因用途不同有各种不同的馏程。
润滑油：石油制品的一种，用在各种类型机械上以减少摩擦，保护机械及加工件的液体润滑剂。
石蜡：石油制品的一种，从石油、页岩油或其他沥青矿物油的某些馏出物中提取出来的一种怪类蜡。
溶剂油：石油制品的一种，用途十分广泛。用量最大是涂料溶剂油。
石油焦：石油制品的一种，原油经蒸馏将轻重质油分离后，重质油再经热裂的过程，转化而成的产品，主要的元素组成为碳。
石油沥青：石油制品的一种，是原油加工过程的一种产品，在常温下是黑色或黑褐色的粘稠的液体、半固体或固体。
其他石油制品：是指石油加工过程中除汽油、煤油、柴油、燃料油、液化石油气、炼厂干气以外的其他炼油产品。石油制品很多，目录中只列出了汽油、煤油、柴油、燃料油、液化石油气、炼厂干气、润滑油、润滑脂、石脑油、石蜡、石油沥青这几个主要品种，统计时为了简化，把除这几个主要品种以外的其他石油产品并在“其他石油制品”一个目录下一起填报。

热力：是指可提供热源的热水、蒸汽。在统计上要求外供热量作为产量统计，外购热力作为消费统计。自产自用热力不统计。

热力的计算：蒸汽和热水的热力计算，与锅炉出口蒸汽、热水的温度和压力有关，计算方法：

第一步：确定锅炉出口的蒸汽和热水的温度和压力，根据温度和压力值，在焓熵图（表）查出对应的每千克蒸汽、热水的热焓；

第二步：确定锅炉给水（或回水）的温度和压力，根据温度和压力值，在焓熵图（表）查出对应的每千克给水（或回水）的热焓；

第三步：求第一步和第二步查出的热焓之差，再乘以蒸汽或热水的数量（按流量表读数计算），所得值即为热力的量。

如果企业不具备上述计算热力的条件，可参考下列方法估算：

第一步：确定锅炉蒸汽或热水的产量。产量=锅炉的给水量－排污等损失量；

第二步：确定蒸汽或热水的热焓。热焓的确定分以下几种情况：

A．热水：假定出口温度为90℃，回水温度为20℃的情况下，闭路循环系统每千克热水的热焓按20千卡计算，开路供热系统每千克热水的热焓按70千卡计算。

B．饱和蒸汽：

压力1－2.5千克/平方厘米，温度127℃以下，每千克蒸汽的热焓按620千卡计算；

压力3－7千克/平方厘米，温度135－165℃以下，每千克蒸汽的热焓按630千卡计算；

压力8千克/平方厘米，温度170℃以下，每千克蒸汽的热焓按640千卡计算。

C．过热蒸汽：压力150千克/平方厘米

200℃，每千克蒸汽的热焓按650千卡计算；

220－260℃，每千克蒸汽的热焓按680千卡计算；

280－320℃，每千克蒸汽的热焓按700千卡计算；

350－500℃，每千克蒸汽的热焓按750千卡计算；

第三步：根据确定的热焓，乘以产量，所得值即为热力的量。

对于中小企业，若以上条件均不具备，如果锅炉的功率在0.7兆瓦左右，1吨/小时的热水或蒸汽按相当于60万千卡的热力计算。

电力：电力是指发电机组进行能量转换产出的电能量，包括火力发电、水力发电、核能发电和其他能发电。

煤矸石用于燃料：与煤层共生、伴生的顶板和围岩，其石化程度较高、含有机质较低。在此，填写作为低热值燃料加以利用部分。

城市生活垃圾用于燃料：指在日常生活中或者为日常生活提供服务的活动中产生的固体废物以及法律、行政法规规定视为生活垃圾的固体废物。在此，填写作为燃料加以利用部分。

生物质废料用于燃料：指包括植物材料和动物废料等有机物质在内的燃料，是人类使用的最古老燃料的新名称。

余热余压：指企业生产过程中释放出来多余的副产热能、压差能，这些副产热能、压差能在一定的经济技术条件下可以回收利用。余热余压回收利用主要来自高温气体、液体、固体的热能和化学反应产生的热能。  

对回收利用的余热余压，企业有计量装置并可计量其数量的，表1-2-1填报回收利用量，表1-2填报消费量（本企业自用的部分），如果用于加工转换，还要在表1-2-1填报加工转换的投入量和其他产品的产出量。假如A企业回收的余热余压外供给B企业，A企业填报回收利用量，B企业填报购入量和消费量，不得填报回收利用量。

其它工业废料用于燃料：是指工业上报废的物料，即经过相当使用，本身已经残缺不堪或磨损过甚或已经超过其寿命年限，以至失去原有功能的物料。在此，填写作为燃料加以利用部分。

其他燃料：指能源统计目录标明以外的作为燃料使用的物质。注意：填报时每个具体燃料品种都要按照各自的实际热值折算成标准量（标准煤）。

3、单位产品综合能耗情况表

【指标名称（工业企业）】

企业填报的指标参见附录一工业企业单位产品能源消耗指标填报目录。行业各项指标的计算方法参见附录二。

【指标名称（交通运输、仓储和邮政业）】
货物运输量：指报告期内运输车辆或船舶实际运送的货物重量。计算单位：万吨。
货物运输周转量：指报告期内运输车辆或船舶实际运送的每批货物重量与其相应运送距离的乘积之和。计算单位：万吨公里。
总行驶里程：指载客（或载货）汽车或船舶在调查报告期内运行的总公里数。
旅客运输量：指报告期内运输车辆或船舶实际运送的旅客人数。计算单位：万人。
旅客运输周转量：指报告期内运输车辆或船舶实际运送的每位旅客与其相应运送距离的乘积之和。计算单位：万人公里。

运输周转量：指货物周转量、旅客周转量的合计，需要折合为：吨公里。换算关系按照国家、地区要求把旅客周转量换算为货物周转量，一般换算比例分别是：铁路 1人公里=1吨公里；公路 10人公里=1吨公里；水运2人公里=1吨公里；航空13.7人公里=1吨公里。

水上和道路运输单位周转量能耗：单位运输周转量能耗=能源消费总量÷运输周转量。
货物吞吐量：指报告期内经由水路进、出港区内并经过装卸的货物数量。包括邮件、办理托运手续的行李、包裹以及补给运输船舶的燃料、物料和淡水。计量单位：万吨。
外贸货物吞吐量：指通过港口进出口货物的总量。
集装箱吞吐量：指报告期内由水路进、出港区范围并经装卸的标准集装箱数量。计算单位：万TEU。
旅客吞吐量：指报告期内经由水路乘船进、出港区范围的旅客数量。计算单位：万人。
港口吞吐量：指货物吞吐量、旅客吞吐量、集装箱吞吐量的合计，需要折合为：万吨。
港口单位吞吐量能耗：单位吞吐量能耗=能源消费总量÷总吞吐量。
航空旅客周转量：指一定时期内，公共航空运输单位实际运送的旅客人数与相应的旅客运送距离乘积之和。计算公式为：旅客周转量（人公里）=∑（实际运送的每一位旅客×该旅客起程与到达港间距离）=实际运送的旅客人数×旅客平均运距。
航空货邮周转量：指一定时期内，公共航空运输单位实际运送的货物、邮件的重量与相应的货邮运输距离乘积之和。计算公式为：货邮周转量（吨公里）=∑（每批货邮重量×该批货邮运送距离）。

航空运输总周转量：指反映旅客、货邮在空中运载工具的作用下发生位移的综合性指标，体现航空运输过程的生产效果。计算公式为：民用航空总周转量=旅客周转量+货邮周转量；旅客的重量换算：成人72公斤，儿童36公斤，婴儿7公斤。
航空单位运输周转量能耗：单位运输周转量能耗=能源消费总量÷总运输周转量。
机场旅客吞吐量：指报告期内乘飞机进、出的旅客数量。计算单位：万人
机场货邮吞吐量：指报告期内乘飞机进、出并进过装卸的货物数量。包括邮件、办理托运手续的行李、包裹等。计量单位：万吨。

机场吞吐量：指货邮吞吐量、旅客吞吐量的合计，需要折合为：万吨。

机场单位吞吐量能耗：单位吞吐量能耗=能源消费总量÷总吞吐量。
铁路货物运输量：指使用铁路货车实际运送的货物数量。
铁路货物周转量：指一定时期内使用铁路货车完成的货物运量与运送距离的乘积之和。计算公式为：货物周转量（吨公里）=∑（每批货物重量×该批货物的运送距离）=实际运送货物吨数×货物平均运程。
铁路旅客运输量：指一定时期内使用铁路客车运送的旅客人数。铁路旅客运量的计算方法：不论票价多少或行程长短，均按单程计算为一人次；不足购票年龄免购客票的儿童，不计算运量；月、季票按每月往返各21人次计算。
铁路旅客周转量：指一定时期内使用铁路客车运送的旅客人数与运输距离的乘积之和。计算公式为：旅客周转量（人公里）=∑（实际运送的每一乘客×该旅客出发站与到达站间距离）=实际运送的旅客人数×旅客平均运程。
铁路总换算周转量：指货物周转量、旅客周转量的合计，需要折合为：吨公里。换算关系按照国家、地区要求把旅客周转量换算为货物周转量，一般换算比例分别是：铁路 1人公里=1吨公里。
铁路单位运输周转量能耗：单位运输周转量能耗=能源消费总量÷总换算周转量。
邮政（快递）业务总量：指以价值量形式表现的邮电通信（快递）企业为社会提供各类邮电通信（快递）服务的总数量。计算公式为：业务总量＝∑（各类业务量×不变单价）+出租代维及其他业务收入。
邮政（快递）业务收入：企业从事邮政（快递）业务取得的收入。
单位主营业务收入能耗：单位主营业务收入能耗=能源消费总量÷主营业务收入。

【指标值】指标值=（子项值×单位换算系数）÷母项值

【变化率】变化率=（本年度指标值-上年度指标值）÷上年度指标值×100%。

【国家（地区）限额】指相关指标的国家、地区公布的单位产品能耗限额值，用于分析该项指标是否符合国家、地方能耗限额标准；没有限额标准的可不填写。

【影响指标变化因素的说明】根据指标变化和实际情况分析原因，并加以说明。

4、节能量目标完成情况表
【进度节能量目标】以节能主管部门根据“十二五”节能量目标及时间进度核定的进度节能量。企业每年度累计完成进度节能量应不小于节能主管部门核定的进度节能量目标。

（1）工业企业
【进度节能量】是各统计填报期内能源实际消耗量与按比较基准计算的能源消耗量之差的和。这里要填报的是自2011年至本年度的累计进度节能量，即从基年开始每年形成节能量的累加值。根据能耗和折标方法的不同，进度节能量分为：

A.单位产品综合能耗进度节能量
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式中：ΔEc ——企业产品总进度节能量（吨标准煤）；

ΔEcj ——自2010年起第j年企业产品总节能量（吨标准煤）；

m     ——自2010年起累计计算的年份总数；

ΔEDI ——为计算年份的第i种产品的单位节能量（吨标准煤/产量单位）；

Mi    ——为计算年份产出的第i种产品的合格品数量，单位用产量单位；

n      ——为计算期内企业生产的产品种数。

第i种产品的单位节能量ΔEDI按下式计算：

               ΔEDI = EDbi－EDji
式中:   EDbi ——第i种产品计算期内的单位产品综合能耗量（吨标准煤/产量单位）；

EDji ——第i种产品上年度的单位产品综合能耗量，或单位产量标准能耗定额（吨标准煤/产量单位）；

B.产值综合能耗实际完成进度节能量

产值综合能耗实际完成进度节能量=∑[（上年度企业单位产值能耗-当年企业单位产值能耗）×当年工业总产值]

【单位产品综合能耗进度节能量完成率】统计企业按单位产品综合能耗计算的进度节能量完成情况。单位产品综合能耗进度节能量完成率=单位产品综合能耗实际完成进度节能量÷进度节能量目标×100%。

【产值综合能耗进度节能量完成率】统计企业产值综合能耗计算的进度节能量完成情况。产值综合能耗进度节能量完成率=（产值综合能耗实际完成进度节能量÷进度节能量目标）×100%。
（2）交通运输、仓储和邮政业

【进度节能量】是各统计填报期内能源实际消耗量与按比较基准计算的能源消耗量之差的和。这里要填报的是2011年至本年度的累计节能量，即从基年开始每年形成节能量的累加值。根据交通运输细分行业的不同，进度节能量计算方法不同。

A.道路运输、水上运输、铁路运输类型企业。单位运输周转量能耗实际完成进度节能量=∑[（上年度单位运输周转量能耗-当年单位运输周转量能耗）×当年运输周转量]。
B. 港口、机场类型企业。单位吞吐量能耗实际完成进度节能量=∑[（上年度单位吞吐量能耗-当年单位吞吐量能耗）×当年吞吐量]。
C. 邮政、快递类型企业。单位收入能耗实际完成进度节能量=∑[（上年度单位收入能耗-当年单位收入能耗）×当年收入]。
【单位运输周转量（吞吐量、收入）能耗进度节能量完成率】统计企业运输周转量（吞吐量、收入）的进度节能量完成情况。完成率=（单位运输周转量（吞吐量、收入）能耗实际完成进度节能量÷进度节能量目标）×100%。

（3）住宿和餐饮业

【进度节能量】是各统计填报期内能源实际消耗量与按比较基准计算的能源消耗量之差的和。这里要填报的是2011年至本年度的累计节能量，即从基年开始每年形成节能量的累加值。单位营业面积能耗实际完成进度节能量=∑[（上年度单位营业面积能耗-当年单位营业面积能耗）×当年营业面积]。
【单位营业面积能耗进度节能量目标完成率】统计企业营业面积能耗的进度节能量完成情况。完成率=（单位营业面积能耗实际完成进度节能量÷进度节能量目标）×100%。

（4）批发和零售业

【进度节能量】是各统计填报期内能源实际消耗量与按比较基准计算的能源消耗量之差的和。这里要填报的是2011年至本年度的累计节能量，即从基年开始每年形成节能量的累加值。单位主营业务收入能耗实际完成进度节能量=∑[（上年度单位主营业务收入能耗-当年单位主营业务收入能耗）×当年主营业务收入]。

【单位主营业务收入能耗进度节能量目标完成率】统计企业主营业务收入能耗的节能量完成情况。完成率=（单位主营业务收入能耗实际完成进度节能量÷进度节能量目标）×100%。
（5）教育

【进度节能量】是各统计填报期内能源实际消耗量与按比较基准计算的能源消耗量之差的和。这里要填报的是2011年至本年度的累计节能量，即从基年开始每年形成节能量的累加值。单位在校学生能耗实际完成进度节能量=∑[（上年度单位在校学生能耗-当年单位在校学生能耗）×当年在校学生人数]。
【单位在校学生能耗进度节能量目标完成率】 统计学校的在校学生能耗的进度节能量完成情况。完成率=（单位在校学生能耗实际完成进度节能量÷进度节能量目标）×100%。
【进度节能量目标完成情况说明】从节约能源的角度、单位产品能耗进度节能量和产值综合能耗进度节能量方面，简要说明影响当年进度节能量目标完成的情况以及原因分析。

5、节能改造项目情况表
【序号】由填报单位自行编制的序号。

【项目名称】指节能项目的具体名称。

【主要改造内容】指节能项目的实施内容，对改造后的设备及采用的技术措施进行简要描述。

【节能效果】指节能项目实施完毕后预计取得的节能效果（节能技改项目节能量），以年为单位进行预计。

【是否合同能源管理模式】合同能源管理是以减少的能源费用来支付节能项目成本的一种市场化运作的节能机制。在此，填写是否。

【项目进度】项目的具体实施进度情况。已完成的项目填写完成日期，实施中项目填写执行情况和后续进度计划。

【审批部门】是指政府机关或授权单位，根据法律、法规、行政规章及有关文件，对相对人从事某种行为、申请某种权利或资格等进行具有限制性管理的行为。审批有三个基本要素：一是指标额度限制；二是审批机关有选择决定权；三是一般都是终审。审批最主要特点是审批机关有选择决定权，即使符合规定的条件，也可以不批准。
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