附件4：

工业企业单位产品能耗指标计算方法
煤炭开采和洗选业 （06）

【吨原煤生产综合能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×原煤生产综合能源消费量 （吨标准煤）÷原煤产量 （吨）
分子项：原煤生产综合能源消费量是指企业原煤生产所消费的各种能源，主要包括矿井（露天）原煤生产过程中的回采、掘进（剥离）、运输（不包括为矿区服务的大铁路运输）、提升、通风、排水、压风、坑木加工、瓦斯抽放、消火灌浆、井口选矸、矿井采暖、水砂填充、矿灯充电、矿机修、工业照明、工业供水等用能量、以及与上述有关的线路和变压器的电损失。

不包括非原煤生产用能量、非生产部门的用能量、基本建设工程用能量和生活用能量。

非原煤生产用能量指煤矿企业附属的其他工业产品生产用能量。如选煤厂、机修厂、运输队、建材厂、火药厂、化工厂、支架厂、钢铁厂、综合利用厂等用能量和由各种专用基金支付的工程（如大修理、更新改造工程等）用能量，以及与上述有关的线路和变压器的电损失。

非生产部门的用能量：指煤矿企业的非生产部门用能量。如学校、托儿所、幼儿园、机关职工食堂、住宅区浴室、消防队等用能量，以及与上述有关的线路和变压器的电损失。

基础建设工程用能量：指企业内基础建设工程用能量，以及与上述有关的线路和变压器的电损失。

分母项：原煤产量为矿井产量、露天产量、其他产量。矿井产量指回采产量、掘进产量和矿井其它产量。露天矿产量指采煤阶段产量、剥离阶段产量和露天其它产量。其他产量指基建工程煤、更改工程煤和不计能力小井（小露天矿）煤产量。

回采产量指生产矿井中全部回采工作面所采出的煤量。但对下列情况应作如下处理：

（1） 矿井未正式移交之前，对准备出的回采工作面，进行实际采煤，其采煤量应计入基建工程煤内；

（2） 列入科研计划的新采煤方法试验面和使用新机试采面得出煤量，应计入矿井其它产量内；

（3） 掘进已完成，在回采过程中掘凿的巷道（一般称“采后掘进”）出煤，应计入回采产量内；

（4） 对已报废的矿井进行复采，由原煤生产费负担的，计入矿井其它产量。

掘进产量指在生产矿井中由生产费用负担的生产掘进巷道所出的煤量。不包括由更改资金进行的掘进工作出煤和井巷维修工作出煤。对采掘产量混在一起分不清的，用下式计算：

掘进产量（吨）=煤巷及半煤巷的煤断面（平方米）×进尺（米）×煤的容重（吨/立方米）。

矿井其它产量指生产矿井回采和掘进产量以外的其它产量，主要包括井巷维修出煤，已报废矿井复采后所出的煤，质量不合格经处理后合格的回收煤，科研试采出煤，出井无牌煤，水砂充填或水采矿井扫沉淀的煤泥，盘点发生地盈（亏）吨煤，以及由生产费用开支不计能力的矿井产量。

     露天矿其它产量指露天采煤阶段和剥离阶段以外的其它产量。主要包括由生产费用开支的不计能力的露天产量，由排土场回收的拣煤量，露天坑内的残煤回收量。

     其它产量指不由原煤生产费用开支所出的煤量，主要包括基建工程煤，更改工程煤，不计能力小井，小露天产量。

基建工程煤指基本建设矿井、露天矿在没有移交生产以前的工程出煤和试生产期间的煤产量。

更改工程煤指在生产矿井中用更改资金进行掘进工作所发生地煤量。

不计能力小井、小露天矿产量指年生产能力三万吨以下的小井、小露天矿产量。

【吨原煤生产耗电量】（千瓦时/吨）

=10000×原煤生产用电量 （万千瓦时）÷原煤产量（吨）

分子项：原煤生产用电量，见上述原煤生产综合能源消费量的说明。

分母项：原煤产量同原煤生产综合能源消费量的说明。

【选煤电力单耗】（千瓦时/吨）

=10000×选煤生产过程耗电量 （万千瓦时）÷入选原煤量（吨）

分子项：选煤生产过程耗电量按电业部门结算的电量计算，不包括选煤厂向外转供电量，以及与选煤生产无直接关系的各种用电量（如居民生活用电、基建工程用电、文化福利设施用电等）。

分母项：入选原煤量指从入厂毛煤中拣出的不计原煤产量的大块（一般指50毫米以上）矸石后进入选煤过程，进行加工处理的原煤量。

石油和天然气开采业（07）

【单位油气产量综合能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×油气田生产综合能源消费量（吨标准煤）÷油气当量产量（吨）

分子项：油气田生产综合能源消费量是指油气田采油（气）生产所消耗的各种能源，包括采油（气）和为采油（气）生产服务的辅助生产设施用能以及管理部门用能。

分母项：油气当量产量是指原油产量和天然气产量换算成统一计量单位的产量，1255立方米天然气=1吨原油。

【单位油气产量耗电】（千瓦时/吨）

=1000×油气田生产用电量 （万千瓦时）÷油气当量产量（吨）

分子项：油气田生产用电量是指油气田采油（气）生产所消耗的电力，包括采油（气）生产和为采油（气）生产服务的辅助生产设施用电以及管理部门用电。

分母项：油气当量产量同上。

化学纤维制造业（28）、纺织业（17）

【每吨粘胶纤维综合能耗（短纤）】（千克标准煤/吨）

=1000×企业生产综合能源消费量（吨标准煤）÷粘胶纤维产量（吨）

【每吨粘胶纤维用电量（短纤）】（千瓦时/吨）

=1000×企业生产用电量（万千瓦时）÷粘胶纤维产量（吨）

分子项：企业生产综合能源消费量是指企业生产消费的各种能源，主要包括煤、油、电、燃气和外购热力。生产消费包括与生产有关的直接或间接地消费量，即直接用于产品生产过程的消费量和辅助生产设施的消费量。

企业生产综合能源消费量=各种能源用于生产消费折标准煤之和—二次能源产出量折标煤之和—回收利用的余热余能折标煤之和。

企业生产用电量是指工业企业在统计报告期内为进行工业生产活动所使用的电量，包括生产系统、辅助生产系统、附属生产系统的用电量。

企业生产综合能耗和用电量包括生产合格品、废次品的全部消耗。

分母项：粘胶纤维产量（短纤）指合格的产品产量。

计算“产品单耗”产品，只限于正式投产的产品。试制阶段的新产品、科研产品以及正式投产以前试验生产的产品，不计算单耗指标。

综合能耗类似的指标有：吨粘胶纤维综合能耗（长丝）、吨锦纶综合能耗、吨涤纶综合能耗（短纤）、吨涤纶综合能耗（长丝）、吨腈纶综合能耗，吨维纶综合能耗、吨纱（线）综合能耗、万米布综合能耗、万米印染布综合能耗、吨桑蚕丝综合能耗、万米丝织品综合能耗。

电耗类似的指标有：吨粘胶纤维用电量（长丝）、吨锦纶用电量、吨涤纶用电量（短纤）、吨涤纶用电量（长丝）、吨腈纶用电量，吨维纶用电量、吨纱（线）用电量、万米布用电量、万米印染布用电量、吨桑蚕丝用电量、万米丝织品用电量。

其中“纱”指的是用天然纤维（棉为主）和化学纤维经棉纺生产设备和工艺生产的纱。“线”指使用捻线机对纱（棉型）加捻合股后的产品。包括棉纺厂、独立捻线厂、单织厂、针织厂等生产的线。“布”指用棉型纱、线（棉为主）在织机厂织造的各种坯布、色织布。“印染布”指棉纺织厂生产的棉布、混纺布、纯化纤布经棉印染设备加工整理的漂白布、染色布、印花布的统称。“桑蚕丝”指桑蚕茧采用制丝工艺、经桑蚕缫丝机加工缫制的丝。包括厂丝、双工丝、农工丝等。“丝织品”指丝织厂以蚕丝或化纤长丝为原料经丝织机织织成的丝织物，包括：桑蚕丝及其交织品、柞蚕丝及其交织品、绢紬丝及其交织品、人造丝及其交织品、合纤丝及其交织品。

造纸及纸制品业（22）

【机制纸及纸板综合能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×企业生产综合能源消费量（吨标准煤）÷机制纸及纸板产量（吨）

分子项：企业生产综合能耗。包括直接生产系统、辅助生产系统和附属生产系统的能源消耗。直接生产系统如备料、制浆、造纸系统。辅助生产系统包括动力、供电、机修、供水、仪表及厂内原料厂等。附属生产系统包括生产指挥系统（厂部）和厂区内为生产服务的部门和单位如车间浴室、开水站、蒸饭站、保健站、哺乳站等。

企业生产综合能源消费量=各种能源用于生产消费折标准煤之和－二次能源产出量折标准煤之和－回收利用的余能折标准煤之和

分母项：机制纸及纸板产量，指合格的产品产量。

【机制纸及纸板耗电】（千瓦时/吨）

=10000×企业生产用电量（万千瓦时）÷机制纸及纸板产量（吨）

分子项：企业生产用电量。
分母项：机制纸及纸板产量。

原油加工及石油制品制造（2511）

【单位原油加工综合能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×炼油综合能耗量（吨标准油）÷原油及外购原料油加工量（吨）

分子项：炼油综合能耗量，是指炼油厂实际消耗的各种能源，如各种燃料、动力（电、蒸汽）和耗能工质等，进行综合计算所得的能源消耗量。炼油综合能耗包括炼油生产装置以及为之服务的辅助系统的全部耗能，不含聚丙烯的生产装置和库房的耗能。炼油生产装置包含：蒸馏、催化、焦化、制氢、加氢、精制、脱蜡、白土、气分、烷基化、脱硫、回收、降粘、汽提等工艺单元；炼油辅助系统包含炼油厂界区内的储运、污水处理、化验、研究、消防、生产管理等。

各种能源消耗是指生产过程的消耗，不包括用于厂内、外生活福利设施（如食堂、浴室、采暖和宿舍等）的能耗。不包括作为原料用途的能源。

炼油综合能耗中燃料动力的品种主要有：原煤、原油、汽油、煤油、柴油、燃料用油、燃料气、电、蒸汽、水、石油焦等。

燃料用油主要有燃料油（仅指炼厂生产的）、碳五馏分（拔头油）、碳九馏分、乙烯焦油（裂解焦油）、渣油（重油）、碳六馏分、苯乙烯焦油、聚烯烃焦油等。

燃料气主要有天然气、液化天然气、液化石油气（轻馏分、丁烯-2）、炼厂干气、甲烷氢、回收火炬气、瓦斯气等。

分母项：原油及外购原料油加工量=原油加工量+外购原料油加工量。

原油加工量指原油通过蒸馏设备加工处理的数量。裂化、焦化等设备处理原油时，这部分原油量也应计算在原油加工量内。

外购原料油加工量是指企业外购的，进入装置加工生产石油产品的原料油量。外购原料包括外购的裂化料、重整料、润滑油料、溶剂油等原料油，以及外供化工、化纤原料油返回炼油厂进一步加工的部分。用于生产汽油的MTRE、生产MTRE用的甲醇的外购量和外购氢气，也作为外购原料计算。但不包括用于生产添加剂、催化剂的外购原料。

【单位原油加工耗电】（千瓦时/吨）

=10000×炼油系统电消耗量（万千瓦时）÷原油及外购原料油加工量（吨）

分子项：炼油系统电消耗量是指各套炼油装置（包括添加剂、催化剂装置）和工艺炉以及为这些装置服务的辅助系统，如储运、装卸油、供排水、供汽（包括自备电站供汽）、压缩空气、机修、仪修、电修、化验室、维修、厂区内采暖设施等消耗的电量。

分母项：原油及外购原料油加工量同上。

无机碱制造（2612）

【单位烧碱生产综合能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×液体烧碱综合能源消耗量（吨标准煤）÷液体烧碱产量（折100%）（吨）

分子项：烧碱综合能源消耗量是指用于烧碱生产的各种能源折标准煤后的总和。包括烧碱生产工艺系统耗能量和为烧碱生产服务的辅助系统和附属生产系统等的耗能量。

烧碱生产系统耗能量的统计范围，从原料投入开始，包括盐水制备、整流、电解、蒸发、蒸煮至成品烧碱包装入库的所有工艺用的电解用交流电、动力用电、蒸汽、油、煤等实际消耗量。

烧碱生产的辅助和附属系统耗能量的统计范围包括：电槽修理、阳极组装、石棉绒回收、炭极加工、以及车间检修、车间分析、车间办公室、休息室、更衣室等各种耗能量。

分母项：烧碱产量折成100%计算。氢氧化钠（烧碱）（折100%）包括由盐水电解法或由纯碱（或天然碱）苛化法生产的液体氢氧化钠。也包括氢气干燥和本企业其他产品自用的合格烧碱。不同方法生产的各种烧碱，经检验符合国家标准（GB209-93），方可统计产量。产量中不包括在使用烧碱过程中回收的烧碱和生产烧碱过程中自用的电解碱液、浓缩碱液、回收盐液中的含碱量。企业填报烧碱产量，应将不同的生产方法（水银法、隔膜法、离子膜法、苛化法）生产的液碱折成100%计算产量。

【单位烧碱生产耗交流电】（千瓦时/吨）

=10000×交流电消耗量（万千瓦时）÷液体烧碱（100%）产量（吨）

分子项：交流电消耗量以电业局安装的直流耗交流电度表为准。没有安装电表的企业，以电业局安装的总交流电度表指示的交流电量扣除动力系统安装的交流电度表的交流电量后计算直流电所消耗的交流电量。

分母项：烧碱产量折成100%计算，说明同上。

【单位烧碱生产综合能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×纯碱综合能源消耗总量（吨标准煤）÷纯碱产量（吨）

分子项：纯碱综合能源消耗总量指在报告期内，从能源领用投入开始，至成品入库为止的生产全过程以及中、小修，事故处理所耗用的能源。系统向外输出的物料及能源量应扣除。纯碱综合能源消耗分为氨碱法用能和联碱法用能。

氨碱法用能包括：化盐及盐水精制、氨盐水制、碳化和重碱过滤、重碱煅烧、氨回收、石灰石煅烧等生产系统工序用能和辅助生产系统用能。不包括锅炉耗能。

联碱法用能包括：洗盐、氨母液制备、碳化和重碱过滤、重碱煅烧、氯化铵结晶等生产系统工序用能和辅助生产系统用能。不包括合成氨耗能。

只生产纯碱单一产品的企业，产品综合能耗消耗量就是企业的能源消耗总量。

生产多个产品，辅助生产系统和附属生产系统用能，就要合理分摊到各个产品中，有的通过计量表送入生产系统。现场检修、自备的运输工具、附属生产系统用能的分摊需要企业制定合理的分摊系数。可以根据产品能耗的大小、产量的多少、生产这个产品车间人员的多少，综合考虑确定分摊系数。

纯碱综合能源消耗总量包括纯碱生产系统以及为纯碱生产服务的辅助系统的附属生产系统耗能量。

分母项：纯碱产量是指氨碱法和联碱法生产的无水碳酸钠，及以天然碱为原料加工的精制碱。纯碱均按国家标准（GB210-92）检验，合格者可以统计产量。未经煅烧的重碱和清扫设备、场地收集的不合格纯碱，均不统计纯碱产量，纯碱产量应按合格品的实物量计算。

纯碱生产能耗计算有关问题的补充规定：

1、企业自用碱计入碱产量；

2、自备电站能耗不计入纯碱能耗统计范围；

3、分别计算轻质纯碱和重质纯碱的能耗。重质纯碱的能耗应包括轻质纯碱的能耗和由轻质纯碱生产重质纯碱增加的能耗；

4、计算联碱双吨能耗时，要注明氯化铵是干铵还是湿铵。既生产干铵又生产湿铵的联碱企业，要分别计算生产干铵的双吨能耗和生产湿铵的双吨能耗。生产干铵的双吨能耗，应包括生产湿铵的能耗和由湿铵生产干铵增加的能耗。

5、纯碱系统没有单独设立取水系统和循环水系统的，纯碱与其他产品按实际用水量合理分摊这部分能耗；

6、采用浓气制碱的联碱企业，合成氨脱碳工序的能耗计入合成氨的能耗，不计入联碱能耗。往联碱输送二氧化碳的低压机的能耗计入联碱能耗；

7、采用变换气制碱的联碱企业，压缩机的能耗计入合成氨的能耗，不计入联碱能耗。设在联碱碳化塔前或塔后的升压机的能耗计入联碱能耗。

【单位烧碱生产耗电】（千瓦时/吨）

=10000×纯碱生产耗电总量（万千瓦时）÷纯碱产量（吨）

分子项：纯碱生产耗电总量包括纯碱生产系统以及为纯碱生产服务的辅助系统和附属生产系统耗电量。

分母项：纯碱产量说明同上。

无机盐制造（2613）

【单位电石生产综合能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×电石综合能源消耗总量（吨标准煤）÷电石产量（折300升/千克）（吨）

分子项：电石综合能源消耗总量是指从焦炭等原材料和能源，经计量进入电石生产开始，到电石成品计量入库的电石产品的整个生产过程中的用能量。生产过程是由生产系统工艺装置、辅助生产系统和附属生产系统设施三部分组成。

综合能耗中应扣除向外输出的能源。向电石生产界区外输出的密闭炉气和回收的余热，按向外输出能源计算。调出的焦（煤）粉，自产自用的石灰，也按向外输出能源计算，其热值按实测低位热值计算。

电石产品综合能耗具体包括以下各项：

1、电石消耗包括电炉、动力、除尘和照明用电。

2、碳素原料包括焦炭、石油焦、无烟煤、电极糊和其它碳素还原剂等。数量从进入生产后第一道工序为计量点。

3、干燥焦炭耗燃料，计算起点同上。如果用电生产的余热干燥焦炭时，其余热不计算燃料消耗。

4、辅助生产系统消耗的能源：各辅助工序（包括电石生产界区内自石灰进厂到电石成品入库止）所消耗的能源。（前项中计算过的不得重复统计）

5、附属生产系统消耗的能源：包括电石生产界区内维修工段、化验室、控制室、库房及车间办公室等消耗的能源。

由于各种能源的热值不同，应折合为标准煤。企业外购的各种能源，其热值以该地区或该企业在报告期内实测的低位热值为准。没有实测条件的，可采用能源统计报表制度中各种能源折标准煤参考系数。

企业外购电力按当量热值1.229吨标准煤/万千瓦时折算。

分母项：电石产量，电石是用碳素材料和生石灰在高温电炉中化合而制得的碳化钙。凡符合国家标准（GB10665-89）规定技术条件1（电石粒度）和2（电石质量）要求的电石，均可统计产量。电石产量包括商品量和自用量。商品量应在包装检验合格入库以后计算产量，自用量以输送到使用车间头道工序的数量计算产量。

电石产量应折合标准发气量（300升/千克）计算。电石发气量是指每一千克电石在20℃、760毫米汞柱压力下与水作用，所发生的干乙炔气体积，以升计。

电石产量（折300升/千克）（吨）=∑各批合格电石实物产量（吨）×［各批电石实际发气量（升/千克）÷300（升/千克）］

【单位电石生产耗电】（千瓦时/吨）

=10000×电石生产耗电总量（万千瓦时）÷电石产量（折300升/千克）（吨）

分子项：电石生产耗电量包括电石生产系统以及为电石生产服务的辅助系统和附属生产系统耗电量，包括电炉工艺用电和动力电。

分母项：电石产量说明同上。

【单位黄磷生产综合能耗】（千克标准煤/吨） 

     =1000×黄磷综合能源消耗总量 （吨标准煤）÷黄磷产量 （吨）
分子项：黄磷综合能源消耗总量是指黄磷生产界区（从磷矿、焦炭、硅石、电力、蒸汽等原材料和能源经计量进入工序开始，到成品黄磷计量入库和黄磷“三废” 经处理送出为止的整个生产过程）消耗的能源。包括黄磷生产系统、辅助生产系统和附属生产系统的各种能源消耗量和损失量，包括作为原料、材料的能源消耗；不包括基建、技改项目建设、以生活为目的能耗和向外输出的能源。
黄磷生产消耗的能源主要有煤炭、石油、天然气、电力、焦炭、煤气、电石、碳素制品、蒸汽。消耗的耗能工质有水、氧气、氮气、压缩空气等，但不包括自产的耗能工质，但包括其所消耗的能源。
企业黄磷生产界区外的辅助生产系统、附属生产系统能源消耗量和损失量应按消耗比例法分摊。碳素砖、润滑油的消耗不计入产品综合能耗中。
焦炭（或无烟煤）消耗以实际入炉量加损失量计算，调出的焦（煤）粉不计入总能耗中。供辅助、附属生产系统的焦（煤）粉按比例分摊法计入总能耗中。
黄磷生产界区内回收本界区内产生的余热、余能及化学反应热，不计入能源消耗量中。供界区外装置回收利用的，应按其实际回收的能量从本界区能耗中扣除。
分母项：黄磷产量包括黄磷产品产量和泥磷回收折元素磷两部分。即粗磷精制、过滤所得的，以及泥磷通过真空过滤或蒸磷等方法得到的符合国家标准GB7816-1998的黄磷产品；泥磷回收折磷是指泥磷通过烧制磷酸或制其他化学品回收的元素磷量。
【单位黄磷生产耗电】（千瓦时/吨） 
 =10000×黄磷生产耗电总量 （万千瓦时）÷黄磷产量 （吨）
分子项：黄磷产品电耗包括电炉电耗和动力电耗两部分。
1、电炉电耗包括电炉加热的直接用电，还包括电炉短网的电耗、电炉变压器损耗、电炉变压器高压线路损耗以及供电线路损耗所分摊给电炉变压器的电量，但不包括电炉及其附属设备和建筑物所消耗的动力和照明用电。
2、动力电耗包括生产系统、辅助生产系统和附属生产系统所分摊的动力和照明用电。
（1）生产系统所消耗的动力和照明用电，包括生产系统所有装置、设施所消耗的动力、照明用电以及供电损耗，以及所分摊的动力变压器和供电线路损耗。
（2）辅助生产系统和附属生产系统所分摊的动力和照明用电量是指这两个系统按比例分摊给黄磷产品的动力和照明电耗量以及它们的损耗量。
分母项：黄磷产量说明同上。
有机化学原料（2614）
【单位乙烯生产综合能耗】（千克标准煤/吨） 
=1000×乙烯燃动综合能源消耗量（吨标准煤）÷乙烯产量 （吨）
分子项：乙烯燃动综合能源消耗量包括燃料油、燃料气、蒸汽、电力等的消耗，不包括作为生产乙烯的原料消耗。计算能耗的乙烯装置界区仅包括乙烯工艺装置本身，具体说，包括原料脱硫、脱砷、裂解炉区、急冷区、压缩区、分离区、废碱处理、火炬气回收压缩机（回收气返回裂解炉燃料系统）工艺单元。

乙烯装置界区不包括：开工锅炉、锅炉给水、循环水、空压站等辅助生产设施。这些辅助设施用能不计入乙烯燃动综合能源消耗量中。

分母项：乙烯生产量只按乙烯生产量计算，不包括丙烯等联产品。乙烯是指用油（轻油、柴油、重油、石脑油、原油）、气（乙烷、丙烷炼厂气）经裂解、分离过程制得的乙烯。不包括用酒精脱水制成的乙烯，也不包括直接利用未经分离的裂解气体或其他气体中的乙烯馏分。各种未用尽的乙烯，返回乙烯生产装置时，不得再计算乙烯产量。

【单位乙烯生产耗电】（千瓦时/吨）

=1000×乙烯生产耗电总量（万千瓦时）÷乙烯生产量（吨）

分子项：乙烯生产耗电量是指乙烯装置界区内的耗电量

分母项：乙烯生产量说明同上

氨肥制造（2621）

【单位合成氨生产综合能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×合成氨生产综合能耗（吨标准煤）÷合成氨产量（吨）

分子项：合成氨生产综合能耗是指合成氨生产实际的能源消耗或称为生产所必需的能源消耗。既不漏记也不能重复统计。包括原料加工到液氨进氨库整个生产系统的消耗以及辅助和附属生产系统的消耗。

合成氨生产综合能耗=合成氨消耗的各种能源折标准煤之和-合成氨输出的各种能源折标准煤之和。

合成氨输出能源是指合成氨系统向界外输出的，供其它产品或装置使用的能源。对于合成氨系统中的废气、废液、废渣等未回收使用的、无计量的、没有实测热值以及不作为能源再次利用的（如直接用于修路、盖房等），均不得计入输出能源。输出的耗能工质不能折标准煤计入合成氨输出能源。合成氨输出能源有以下形式：

a)作为能源（原料、燃料）供其他产品或装置使用的合成氨吹出气、弛放气、解析气（包括作为民用燃料气），按实测燃料气组成成分计算热值。

b)作为能源供其他产品或装置使用的合成氨系统输出的物料（造气排出的炉渣、干灰、湿灰和锅炉排出的炉渣等，制成蜂窝煤、煤球、烧制砖瓦，作热电厂燃料等）。按实测低位发热值折标准煤计入输出能源。

c)自备电厂利用合成氨系统余热（含自产的炉渣、废气、热水）、余压，发电、产汽（不掺烧其他外购燃料），向企业以外供应的蒸汽和电力。

外供蒸汽折标准煤计算方法同外购蒸汽。

全余热自发电量折标准煤=供电量（千瓦时）×0.1229千克标煤/千瓦时。

d)供其它产品或装置预热物料（或生产用水）的合成氨生产中的余热，按回收热能统计。回收热量计算公式为：Q=D×C×（T出-T入）；

式中：D—被预热的物料量（千克）；

C—被预热物料的比热（千卡/千克·度）；

T出、T入—被预热物料出、入合成氨系统的温度（℃）；

e)供其它产品或用户使用的（包括用于生活目的）合成氨系统外送冷凝液（热水），可作为输出能源按其利用热量从综合能耗中扣除（向外输送冷凝液或热水所耗用的电力也应扣除）。

计算公式：Q=W×（T出-T环）

式中：W—合成氨系统外送冷凝液（或热水）量；

T出—外送冷凝液（热水）温度（℃）；

T环—报告期平均环境温度（℃）。

分母项：合成氨产量以液态量为最终计量状态，按实物量计算，不折100%的纯品。

合成氨产量包括：厂内各用氨单位的使用量、销售的商品液氨量、合成氨生产过程中的自用量（净化与脱硫用）以及氨罐弛放气、合成放空气、中间槽解析气等气体回收的氨水含氨量（按回收产品含氨折100%计）。

合成氨产量不包括：冰机自用氨量（损失）、净化和氨水脱硫回收的氨水含氨量、碳化清洗塔及回收塔出来的氨水含氨量。

合成氨产量可采用仪表计量或以最终含氨产品的产量计算。

仪表计量

为保证液氨流量表准确计量，液氨必须经过中间槽减压解析液氨中溶解的气体，并要进行温度压力补偿。当企业既有氨产量总氨表，又有各用户的使用量分表时，总表必须与分表平衡，不得超过液氨流量表允许误差值。

合成氨产量（吨）=氨表的表记值+自用氨量+商品液氨量+吹出、解析、弛放气回收氨量+（氨罐期末库存-氨罐期初库存）。

吹出、解析、弛放气回收氨量是指合成吹出气、中间槽解析气、氨罐弛放气回收到系统内加以利用或销售的氨量。

以最终含氮产品计量

以最终含氮产品计算合成氨产量时，按含氮产品的实际含量折算氨产量。

合成氨产量（吨）=（合格固体化肥折氨100%+不合格固体化肥折氨100%）×1.26654（吨）+（合格氨水折氨100%+不合格氨水折氨100%）×1.04167（吨）+自用氨量（吨）+商品液氨量（吨）+[氨罐期末库存（吨）-氨罐期初库存（吨）]

式中：1.26654=1÷（0.82245×96%），1.04167=1÷96%

0.82245为氨理论含氨量，96%为固体化肥和氨水的氨利用率。
商品液氨量以装瓶和装车量为准。

自用氨量

当合成氨生产过程使用氨的各用户均有氨计量表时，自用氨量以表记值为准；当各用户无表计量时，对自用氨规定及计算公式如下：

（1）铜洗法自用氨量为总氨量的0.4%

铜洗自用氨量（吨）=合成氨产量×0.4%

（2）铜洗后氨洗的自用氨量为总氨量的0.5%

氨洗自用氨量（吨）=合成氨产量×0.5%

（3）脱硫工艺自用氨量为总氨量的1%

脱硫自用氨量（吨）=合成氨产量×1%

上述三项自用氨有哪项就计算哪项，没有的均不得计算自用氨，同时也不得将其他形式的耗氨量计在自用氨中。

氨水折氨量包括：

直接用合成吹出气、中间槽解析气、氨罐弛放气回收生产的合格和不合格农业氨水和工业氨水。氨水折氨量不包括：净化（铜洗）、脱硫回收的氨水、碳化清洗塔及回收塔出来的氨水，也不包括净化（铜洗）和脱硫自用的氨水，及排放掉的合格或不合格的氨水。

用多种原料生产合成氨时，氨产量的确定

同时用天然气、煤等多种原料生产合成氨的企业，在填报合成氨总产量时，应按原料分列合成氨产量。确定各种不同原料生产的合成氨产量，应在总氨量中按各种原料产气量及有效气体成分来划定，计算公式：

某种原料生产的合成氨产量=合成氨总产量×[（某种原料产气量×有效气体成分％） ÷Σ各种原料产气量×有效气体成分％]
【单位合成氨耗电】（千瓦时/吨）
=10000×合成氨耗电总量（万千瓦时）÷合成氨产量（吨）

分子项：合成氨耗电总量是指合成氨生产系统和辅助、附属生产系统消耗电量及界区内损失的电量。以电表计量为准，计量单位为万千瓦时。  

（1）合成氨耗电总量应包括：

A、合成氨生产系统耗电是指从原料开始至液氨进氨库止所消耗的全部电量，包括：原料场、库运料（煤、焦、油、气）、预处理[原料煤破碎（制煤粉、制水煤浆）、型煤（制煤球、煤棒）等]、造气、净化、压缩、氨合成、冰机[包括氨合成冷冻分离用电和制液氮用电（如为尿素等产品和商品液氨增开的冰机用电）]、氨库以及辅助锅炉个工序用电；上述各工序的车间照明、安全通风、采暖、空调、排风降温、车间办公室、分析化验和烘烤电机等用电；计划中修、小修和事故停修的作业用电（如起重、电焊）以及因检修（含大修）引起的开停车过程点火、烘炉、升温、热备用、置换等消耗的电量。大修作业用电按全年产量平均分摊。

B、合成氨辅助、附属生产系统消耗电量包括：合成氨消耗的各种载能工质（如一次水、循环水、化学软水、除氧水、氧气、氮气、压缩空气等）的制备、提取、运输所消耗的实际电量；合成氨生产过程中三废处理的耗电量（硫磺回收、油回收、污水处理等）；自备锅炉耗电（如引风机、鼓风机、送水，冷却循环水泵等用电）；机、电、仪修和金加工等工序耗电以及车间照明、通风、降温、车间办公室耗电，按其实际承担合成氨生产系统的维修和加工的工时合理分摊用电量。 

（2）合成氨耗电总量不包括：

A、联产产品耗电（联醇的粗甲醇耗电等）。

B、扩建和技改工程作业用电。

C、合成氨以外的产品消耗的耗能工质和蒸汽，应合理分摊其用电量。

对于集中（数月或全年）扣除的（或计入）的用电量（如大修等），不能在当月集中扣除（或计入），应该按月均摊，并在当月累计数中调整，并以文字说明。

（3）合成氨联产企业耗电分摊规定

A、合成氨联产甲醇企业，按单位合成氨耗电与单位粗甲醇（100%）耗电比按1：0.8分摊公共电耗量。

合成氨耗电总量=氨醇耗电总量×[合成氨产量÷（0.8×粗甲醇（折100%）产量+合成氨产量）]

B、合成氨热电联产企业：合成氨的用电量不扣减全余热发电量（热电系统全部用合成氨余热、余压发电时，其发电量称为全余热发电量），其发电量计入合成氨输出能源，并用文字说明。热电系统全部或部分利用外购燃料煤发电时，热电系统独立核算，合成氨的用电量也不扣减自发电量，用于热电联产的合成氨余热、余压的热量，计入合成氨输出能源。

C、合成氨联产碳铵企业的碳铵工段（属合成氨的脱碳过程）耗电应全部计入合成氨耗电。

D、合成氨联产纯碱企业采用浓气制碱工艺时，与合成氨系统相对独立的，不存在电耗的分摊；变换气制碱工艺的重碱工段电耗应全部计入碱生产的电耗。

分母项：合成氨产量，说明同上。

【单位合成氨消耗天然气】（标准立方米/吨）=10000×合成氨消耗天然气总量（万标准立方米）÷合成氨产量（吨）

分子项：合成氨耗天然气总量包括制气用的天然气、加热转化炉管和辅助锅炉用天然气，还包括合成氨正常生产及开工时蒸汽锅炉使用的天然气。使用油田气、焦炉气、炼厂气、煤田气等制氨，计算方法同上。

分母项：合成氨产量，说明同上。

【单位合成氨耗原料煤】（千克标准煤/吨）

=1000×合成氨原料煤耗折标煤（吨标准煤）÷合成氨产量（吨）

分子项：合成氨原料煤耗折标煤是指投入造气炉的实物煤（焦）折标准煤量，不包括入炉前筛出的粉煤（焦）、煤矸石。

返炭（二炭）、返焦不再计入消耗，也不从消耗中扣除。回收合成氨生产过程中排放的气体（如造气吹风气、合成放空气、氨贮罐弛放气等）作燃料使用时，不能将其热量折成煤（焦）从消耗中扣除。

有关消耗分摊的规定：

A、合成氨联产甲醇的企业，氨与粗醇（100%）单位产品消耗原料的比，按1：1.06分摊共用的原料。

合成氨耗入炉实物原料煤总量=入炉实物原料煤总量×[合成氨产量÷（1.06×粗甲醇（折100%）产量+合成氨产量）]

B、自合成氨系统输出的原料气用于其它产品的原料时，应按用量折煤（焦）实物量，从系统耗原料煤（焦）实物消耗总量中扣除。使用焦炭（土焦）、褐煤和煤球、煤棒等型煤的计算方法同上，煤球、煤棒等型煤应扣除所含的粘结剂（如石灰、水泥等）重量。

合成氨原料煤耗折标煤=Σ各批入炉原料煤实物量×折标准煤系数

折标准煤系数=煤的热值（应用基低位发热值量）（千卡/千克）÷7000（千卡/千克）

应用基低位发热值是指单位数量的可燃物在一定温度条件下，完全燃烧产物中的水蒸汽仍以气态存在时的热效应。各批次煤的应用基低位发热值一律以入炉煤取样用氧弹仪分析的数据为准。标准燃料煤的低位发热值为7000（千卡/千克或29271千焦/千克）。

分母项：合成氨产量，说明同上。

水泥制造（3111）

水泥生产工艺分为新型干法（预分解窑）、立窑、湿法窑、中空窑、预热器窑、粉磨站、其他。
   【吨水泥熟料综合能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×生产水泥熟料综合能源消费量（吨标准煤）÷水泥熟料产量（吨）

分子项：生产水泥熟料综合能源消费量包括电力、煤炭、油品、天然气、煤气、液化气、蒸汽的消费。企业用自备锅炉，自备发电机组生产的蒸汽、电力、由本企业消耗只计算第一次能源消耗，不再重复计算蒸汽及电的消耗，水泥厂利用余热发的电同样不重复计算。

分母项：水泥熟料产量为报告期合格品产量。计量单位为吨。凡是由本企业生产的水泥熟料，无论是否作为商品熟料出售，还是作为水泥生产过程中的半成品，都应统计水泥熟料产量。外购的熟料不得统计为熟料产量。

【吨水泥熟料烧成标准煤耗】（千克标准煤/吨）

=1000×标准煤消费量（吨）÷水泥熟料产量（吨）

分子项：标准煤消费量是将实物煤消费量折算成标准煤，煤的消费包括入窑煤粉，以及烧成煤在制备过程中的损耗（如收尘下的煤泥、煤粉转作其他生产用途，可以在烧成煤耗内扣除）。采用黑料浆的企业，掺入料浆的煤粉和采用窑外分解的回转窑进入分解炉的燃料，以及窑点火用油和烧气燃料。烧油气的企业，应将油气耗折算成标煤计入烧成煤耗。

采用不同方法（干法、半干法、湿法回转窑和立窑）生产熟料的企业应分别计算熟料烧成煤耗。

采用余热发电的回转窑水泥企业，可按上式计算“每吨熟料烧成标准煤消耗量”以外，为正确反映这类企业烧成用煤的实际情况，还应计算扣除带补燃料的余热发电煤耗后，每吨水泥熟料烧成标准煤耗。计算公式为：

扣除带补燃料的余热发电煤耗后每吨水泥熟料烧成耗标准煤耗（千克）=1000×扣除带补燃料的余热发电煤耗后的标准煤消耗量（吨）÷水泥熟料产量（吨）

说明：公式中的“扣除带补燃料的余热发电煤耗后的标准煤消耗量（吨）”，可按下式求得：

扣除带补燃料的余热发电煤耗后的标准煤消耗量（吨）=烧成标准煤总消耗量（吨）-｛[电站发电量（千瓦时）-电站自用电量（千瓦时）]×0.1229（千克/千瓦时）÷1000｝

需要强调：采用纯低温余热发电技术的新型干法水泥企业，其熟料烧成煤耗既没有增加，也没有减少，不得将发电量折标煤抵扣熟料烧成标准煤耗

分母项：水泥熟料产量为报告期合格品产量。计量单位为吨。

【吨水泥熟料综合电耗】（千瓦时吨）

=10000×熟料生产综合电力消费量（万千瓦时）÷水泥熟料产量（吨）

分子项：熟料生产综合电力消费量包括熟料工序用电，以及生料电力消耗。熟料工序用电中还应包括生产煤粉各项用电，即生产水泥熟料的全部电耗。

熟料生产综合电力消费量=熟料工序电力消耗量+生料消耗量×本期每吨生料电力消耗量

对只生产水泥熟料的企业（不生产水泥），熟料生产综合电力消费量还应包括水泥熟料发送工序的电力消耗量。

采用纯低温余热发电技术的新型干法水泥企业其电力自用量不得抵扣熟料生产综合电力消费量。

分母项：水泥熟料产量为报告期合格品产量。计量单位为吨。

【吨水泥综合能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×生产水泥综合能源消费量（吨标准煤）÷水泥产量（吨）

分子项：生产水泥综合能源消费量包括电力、原煤、洗精煤、焦炭、原油、重油（包括渣油）、汽油、煤油、柴油、天然气、煤气、液化气、蒸汽等。企业用自备锅炉，自备发电机组生产的蒸汽、电力、由本企业消耗只计算第一次能源消耗，不再重复计算蒸汽及电的消耗，水泥厂利用余热发的电同样不重复计算。

分母项：水泥产量为报告期合格品产量。计量单位为吨。企业在统计水泥产量时，不得将已销售的商品熟料折合成水泥统计在水泥产量中。

【吨水泥实物煤耗】（千克标准煤/吨）

=1000×水泥生产实物煤综合消费量（吨）÷水泥产量（吨）

分子项：水泥生产实物煤综合消费量包括熟料综合煤耗，混合材烘干煤耗外，还应包括为水泥生产直接服务的其他煤耗，如机修车间烘炉用煤，蒸汽锅炉用煤。原煤在磨粉过程中，用收尘办法回收的煤粉重新用于生产时应计算的消耗，用于生产其他产品或用于生活福利，则应扣除。

水泥生产实物煤综合消费量（吨）=熟料消耗量（吨）×每吨熟料综合煤耗（吨）+混合材消耗量（吨）×每吨混合材烘干煤耗（吨）＋其他生产用煤（吨）

分母项：水泥产量为报告期合格品产量。计量单位为吨。

【吨水泥标准煤消耗量】的计算公式与范围同“吨水泥实物煤消耗量”，只是将实物煤用折标系数换算成标准煤。

【每吨水泥综合电耗】（千瓦小时/吨）

=10000×水泥生产综合电力消费量（万千瓦时）÷水泥产量（吨）

分子项：水泥生产综合电力消费量系指生产水泥（不分品种、标号）所消耗的电力。消耗的电力应包括水泥工序耗电，以及水泥所消耗的熟料、石膏、混合材的电力消耗量，还要包括水泥出厂时，进行包装或者散装所消耗的电力。为生产水泥的各种辅助用电，如机修、供热、供风、化验等辅助用电和变电、配电、线路损失的电力、厂区、办公室、仓库照明用电，除生产水泥，还有其他产品生产的，按比例合理分摊。

水泥生产综合电力消费量=水泥粉磨及包装工序耗电量＋熟料消耗量×本期每吨熟料电力消耗量＋混合材消耗量×本期每吨混合材电力消耗量＋石膏消耗量×本期每吨石膏电力消耗量＋应分摊的辅助用电量

对只进行水泥生产的企业（俗称水泥粉磨站）：

水泥生产综合电力消费量=水泥粉磨及包装工序耗电量＋水泥粉磨原料消耗量×本期每吨原料进厂工序电耗＋水泥发运工序耗电＋应分摊的辅助用电量

分母项：水泥产量为报告期合格品产量。计量单位为吨。

平板玻璃制造（3141）

平板玻璃生产工艺分为：浮法、垂直引上、格法、平拉、其他。

【每重量箱平板玻璃综合能耗】（千克标准煤/重量箱）

=1000×平板玻璃综合能源消耗量（吨标准煤）÷平板玻璃产量（重量箱）

分子项：平板玻璃综合能源消耗量包括生产该种产品所直接消耗的各种能源、辅助生产系统和附属生产系统消耗的一次能源和二次能源，以及需要分摊的企业内部亏损能源。但不包括：用于基本建设、生活福利设施非工业生产所消耗的能源和回收利用的余能等。

分母项：平板玻璃产量包括浮法、垂直引上、格法、平拉等各种生产工艺生产的平板玻璃。计量单位为重量箱。

【每重量箱平板玻璃耗油量】（千克/重量箱）

=1000×燃油消耗量（吨）÷平板玻璃产量（重量箱）

分子项：燃油消耗量，是指生产平板玻璃的重油、煤焦油、燃料油的消耗量。

分母项：平板玻璃产量，计量单位为重量箱。

【每重量箱平板玻璃耗电】（千瓦时/重量箱）

=10000×电力消耗量（万千瓦时）÷平板玻璃产量（重量箱）

分子项：电力消耗量，指生产平板玻璃时的生产用电，包括附属辅助生产用电，以及厂区、车间、办公室、仓库照明用电。为多种生产服务的辅助附属生产部门电力消耗，可以按其为生产平板玻璃服务的工作量进行分摊。分摊系数由企业自定。

分母项：平板玻璃产量，计量单位为重量箱。

钢铁工业的说明

1.钢铁工业生产指铁、铬、锰等黑色金属矿物的采选、人造块矿、铁合金冶炼、炼铁、炼钢、钢加工、钢丝及其制品、焦炭、耐火材料制品、碳素制品和为钢铁工业生产服务的运输、机修、动力等生产。 钢铁产品主要有：生铁、粗钢、钢材，生产的主要原材料有：铁矿石及各种辅助原料及其成品矿、人造块矿、铁合金、洗煤、焦炭、焦炉煤气及煤化工产品、耐火材料制品、碳素制品等，钢铁制品主要有：钢丝、钢丝绳、钢绞线、铁丝、铁钉等。

2.企业钢铁工业生产中自耗能源量是指报告期内钢铁工业生产直接消耗的各种能源及其辅助生产系统、直接为钢铁工业生产服务的附属生产系统实际消耗的各种能源总量，不包括非钢铁工业生产消耗的能源量和外销能源量。

企业钢铁工业生产中自耗能源量＝企业购入能源量＋期初库存量－期末库存量－非钢铁工业生产消耗的能源量-外销能源量＝企业钢铁工业生产各部位用能之和＋企业能源亏损量

3.企业外销能源量是指企业向外销售的购入能源、企业二次能源、下脚燃料及余热等。驻厂施工单位、独立核算的非工业生产单位和厂区（车间）以外的生活耗能（如服务公司、医院、学校、职工食堂等），凡有据可查的部分均可作为外销能源处理。
4.工序产品合格产出量是指企业某生产工序在报告期内生产、已结束本工序全部生产过程（不一定已结束本企业全部生产过程）、并符合产品质量要求的产品实物数量。包括订货者来料加工的产品，不包括委外加工生产的产品。
5.工序净耗能量是指企业内某工序（如铁矿采矿、铁矿选矿、人造块矿、炼铁、炼钢、钢加工、铁合金冶炼以及钢丝及其制品、焦炭、耐火材料制品、碳素制品生产）生产过程所消耗的各种能源量（包括主要生产系统、辅助生产系统以及直接为生产服务的附属生产系统所消耗的各种能源），扣除外供量。

工序净耗能量＝工序内各种能源消耗量之和－工序内能源外供量之和

6.钢铁工业生产各有关工序单位能耗计算中，通常包含耗能工质的消耗，主要包括：水、氩气、氮气、氧气、蒸汽、压缩空气。
7.钢铁行业在计算工序单位能耗时的各种能源折标准煤系数，电力的折标系数按国家统计局规定的当量折标系数0.1229千克标准煤/千瓦时计算，蒸汽按其热功当量系数0.03412千克标准煤/百万焦耳折算；氧气、氮气、氩气、水、压缩空气按其等价热量折算（千克标准煤/千克或立方米）；其他耗能介质的折标系数，有实测值的按实测值计算，没有实测值的按国家统计局公布的折标准煤参考系数计算。 

8.等价热量是指为得到一个单位的能量（或物质），在其生产过程中所消耗的热量。如压缩空气的等价热量为
压缩空气的等价热量（千克标准煤/立方米）＝生产压缩空气能源自耗量（吨标准煤） ÷压缩空气生产量（立方米）×1000
黑色金属矿采选业（08）

【铁矿采矿工序单位能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×铁矿采矿工序净耗能量（吨标准煤）÷铁矿采剥（掘）总量或采出原矿量（吨）

分子项：铁矿采矿工序净耗能量是指报告期内铁矿采矿工序消耗的各种能源，扣除工序内向外提供的能源量。

分母项：铁矿采剥（掘）总量或采出原矿量是指露天采矿用采剥（掘）总量，地下采矿用采出原矿量。

【铁矿选矿工序单位能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×铁矿选矿工序净耗能量（吨标准煤）÷铁矿处理原矿量（吨）

分子项：铁矿选矿工序净耗能量是指报告期内铁矿选矿工序消耗的各种能源，扣除工序内向外提供的能源量。

分母项：铁矿处理原矿量是指报告期内选矿工序所处理的原矿量。

【吨钢综合能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×企业净耗能源量（吨标准煤）÷粗钢合格产出量（吨）

分子项：企业净耗能源量是指报告期内钢铁工业生产直接消耗的各种能源及其辅助生产系统、直接为钢铁工业生产服务的附属生产系统实际消耗的各种能源总量，不包括非钢铁工业生产消耗的能源量和外销能源量。

企业净耗能源量=企业购入能源量+期初库存量-期末库存量-非钢铁工业生产消耗的能源量-外销能源量。

钢铁工业生产是指铁、铬、锰等黑色金属矿物的采选、人造块矿、铁合金冶炼、炼铁、铁钢、钢加工、钢丝及其制品、焦炭、耐火材料制品、碳素制品和为钢铁工业生产服务的运输、机修、动力等生产。在这些之外的生产活动为非钢铁工业生产。

企业外销能源量是指企业向外销售的购入能源、企业生产的二次能源、下脚燃料及余热等。驻厂施工单位、独立核算的非工业生产单位和厂区（车间）以外的生活耗能（如服务公司、医院、学校、职工食堂等），凡有据可查的部分均可作为外销能源处理。

分母项：粗钢合格产出量是指报告期内，企业完成了粗钢生产过程，并符合产品质量要求的模铸钢锭、连铸钢坯、铸造用液态钢（铸钢水）产出量之和，包括订货者来料加工生产的产品，不包括委外加工生产的产品。

【吨钢综合电耗】（千瓦时/吨）

=10000×钢铁工业生产中净耗电总量（万千瓦时）÷粗钢合格产出量（吨）

分子项：钢铁工业生产中净耗电总量包括报告期内生产直接消耗的各种电力及其辅助生产系统实际消耗的各种电力，即企业净耗的全部电量。

分母项：粗钢合格产出量说明同上。

【吨钢耗新水】（吨/吨）

=企业耗用新水量（吨）÷粗钢合格产出量（吨）

分子项：企业耗用新水量是指企业报告期内用新鲜水量，即直接取自“自来水”、“地下水”、“地表水”及其他外购水及水产品的数量。

钢铁联合企业的普通钢厂或特殊钢厂的新水取水量（新水量）供给范围，包括主要生产（含烧结、球团、焦化、炼铁、炼钢、轧钢、金属制品等）辅助生产（含鼓风机站、氧气站、石灰窑、空压站、锅炉房、机修、电修、检化验、运输等）和附属生产（含厂部、科室、绿化、厂内食堂、厂区和车间浴室、保健站、厕所等）；不包括企业电厂用于发电的取水量（含电厂自用的化学水）、矿山选矿用水和外供水量。

不产粗钢的企业可以选定自己的主产品，参照本指标计算“吨产品耗新水”。

分母项：粗钢合格产出量说明同上。

【烧结矿工序单位能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×烧结矿工序净耗能量（吨标准煤）÷烧结矿产出量（吨）

分子项：烧结矿工序净耗能量包括配料中用的焦粉、煤粉，点火和焙烧中用的燃油、煤气（包括为保持水分稳定所进行的烘干作业所耗的煤气）和生产中用的电力等，扣除外供量。

分母项：烧结矿产出量。

【炼铁工序单位能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×炼铁工序净耗能量（吨标准煤）÷生铁合格产出量（吨）

分子项：炼铁工序净耗能量=炼铁工序内各种能源消耗量之和－炼铁工序能源外供量之和。

分母项：生铁合格产出量。

【转炉炼钢综合工序单位能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×转炉炼钢综合工序净耗能量（吨标准煤）÷转炉钢合格产出量（吨）

分子项：转炉炼钢综合工序净耗能量是指从原料进厂到钢锭、连铸钢坯、铸造用液态钢（铸钢水）出厂的整个炼钢工序过程，包括铁水预处理、转炉冶炼、二次冶金（精炼）、连铸和铸锭精整、产品出厂等全过程的能源消耗量，扣除炼钢工序外供能源量。

分母项：转炉钢合格产出量。

【电炉炼钢综合工序单位能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×电炉炼钢综合工序净耗能量（吨标准煤）÷电炉钢合格产出量（吨）

分子项：电炉炼钢综合工序净耗能量是指从原料进厂到钢锭、连铸钢坯、铸造用液态钢（铸钢水）出厂的整个炼钢工序过程，包括：废钢预热和处理、原材料的烘烤、干燥，电炉冶炼（包括熔炼、洗炉、液渣保护等），二次冶金（炉外精炼、炉外处理等），连铸和铸锭精整等的能源消耗量，不是仅指电弧炉冶炼。

分母项：电炉钢合格产出量。

【电炉炼钢综合电力消耗】（千瓦时/吨）

=10000×电炉炼钢综合电力净消耗量（万千瓦时）÷电炉钢合格产出量（吨）

分子项：电炉炼钢综合电力净耗量是指从原料进厂到钢锭、连铸钢坯、铸造用液态钢（铸钢水）出厂的整个炼钢工序过程，包括：废钢预热和处理、原材料的烘烤、干燥（包括石灰的二次烘烤、耐火材料及粉状材料的干燥、铁合金的烘烤等），电炉冶炼（包括熔炼、洗炉、液渣保护等），二次冶金（炉外精炼、炉外处理等），连铸和铸锭精整等电力的消耗量，不是仅指电弧炉冶炼耗电。

分母项：电炉钢合格产出量。

【轧钢工序单位能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×轧钢工序净耗能量（吨标准煤）÷企业最终钢材产品合格产出量（吨）

分子项：轧钢工序净耗能量是指包括热压延加工、冷压延加工、焊接加工、镀涂层加工等钢材生产的各个环节所消耗的净能量。

分母项：企业最终钢材产品合格产出量。

【轧钢工序单位电力消耗】（千瓦时/吨）

=10000×轧钢工序电力净消耗量（万千瓦时）÷企业最终钢材产品合格产出量（吨）

分子项：轧钢工序电力消耗量，是指钢材生产过程的全部用电量，其中包括热处理、压缩空气、氮气、蒸汽、氢气、冷却水等介质系统的用电，但不包括大修理及非生产用电。

分母项：企业最终钢材产品合格产出量。

【硅铁工序单位能耗】（千克标准煤/标准吨）

=1000×硅铁工序净耗能量（吨标准煤）÷硅铁合格产品标准量（标准吨）

【硅铁工序单位电耗】（千瓦时/标准吨）

=10000×硅铁冶炼总耗电量（万千瓦时）÷硅铁合格产品标准量（标准吨）

分子项：硅铁工序净耗能量和硅铁冶炼总耗电量，分别是指硅铁工序中的能耗量和电力消耗量。电力消耗量包括产品冶炼过程电耗和生产时的烘炉电、洗炉电、动力电、照明电等。

分母项：硅铁合格产品标准量是指硅铁按含硅75%的标准折算为标准吨。

【硅锰合金工序单位能耗】（千克标准煤/标准吨）

=1000×硅锰合金工序净耗能量（吨标准煤）÷硅锰合金合格产品标准量（标准吨）

【硅锰合金单位电耗】（千瓦时/标准吨）

=10000×硅锰合金冶炼总耗电量（万千瓦时）÷硅锰合金合格产品标准量（标准吨）

分子项：硅锰合金冶炼工序能耗量、硅锰合金冶炼总耗电量。电力消耗量包括产品冶炼过程电和生产时的烘炉电、洗炉电、动力电、照明电等。

分母项：硅锰合金合格产品标准量是指硅锰合金按：硅+锰=82%的标准折算。

【吨钢可比能耗】钢铁企业在报告期内，每生产一吨粗钢，从炼焦、烧结、炼铁、炼钢直到企业最终钢材配套生产所必须的耗能量及企业燃料加工与运输、机车运输能耗及企业能源亏损所分摊在每吨粗钢上的耗能量之和。不包括钢铁工业企业的采矿、选矿、铁合金、耐火材料制品、碳素制品、煤化工产品及其他产品生产、辅助生产及非生产的能耗。

具体计算方法见下表——“钢铁企业吨钢可比能耗计算方法”。

	工序

部位
	工序单位能耗

吨标准煤/吨产品

（1）
	钢比或铁比

吨产品/吨钢（铁）

（2）
	可比能耗的组成

吨标准煤/吨钢

（3）
	备  注

	焦化
	A
	a=（烧结、球团、炼铁）耗焦量÷全铁折合产量
	A·a
	a b c 为折算铁比系数，只适用于能耗指标计算

	烧结
	B
	b=烧结矿消耗量÷全铁折合产量
	B·b
	

	球团
	C
	c=球团矿消耗量÷全铁折合量
	C·c
	

	炼铁
	D=炼铁工序能耗÷全铁折合产量

D1=炼铁工序能耗÷全铁产量

E=A·a+ B·b+ C·c+D
	e：吨钢耗生铁量
	E·e
	D：炼铁工序折合全铁单位能耗；

D1：炼铁工序全铁单位能耗；

E：企业吨铁单位能耗

	转炉

电炉

其他炉

连铸
	F1
F2
F3
F4
	f1转炉钢率

f2电炉钢率

  f3其他炉钢率

f4连铸钢率

（f1+f2+f3=1）
	F=F1·f1+F2·f2
+F3·f3+F4·f4
	连铸能耗属炼钢工序

	开坯
	G：初轧单位能耗
	g·[1-（连铸坯量+直接成材耗锭量）÷（初轧耗锭量+连铸坯量+直接成材耗锭量）]
	M=初轧开坯累计耗能量÷（初轧耗锭量+连铸坯量+直接成材耗锭量）
	1.式中连铸坯量系企业直接成材消耗的连铸坯量；

2.在特钢企业用钢锭成材时，生产的锻钢件（材）可按直接成材处理；

3.M=G·g·[1-（连铸坯量+直接成材耗锭量）÷（初轧耗锭量+连铸坯量+直接成材耗锭量）]

g.初轧钢坯成坯率

	轧材
	H=轧材耗能量÷企业最终钢材产量
	h：企业由钢到材的综合成材率
	H·h
	

	机车
	
	
	I=运输能耗量÷企业钢产量
	

	燃气加工与输送
	
	
	J=燃气加工与输送耗量÷企业钢产量
	

	企业能源亏损
	
	
	K=企业能源亏损量÷企业钢产量
	

	企业吨钢可比能耗
	
	
	L=E·e+F+M

+H·h+I+J+K
	


炼焦（2520）

【炼焦工序单位能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×炼焦工序净耗能量（吨标准煤）÷全部焦炭合格产出量（干基）（吨）

分子项：炼焦工序净耗能量是指炼焦工艺生产系统的备煤车间（不包括洗煤）、厂内部原料煤的损耗、炼焦车间、回收车间（冷凝鼓风、氨回收、粗苯、脱硫脱氰、黄血盐）、辅助生产系统的机修、化验、计量、环保等，以及直接为生产服务的附属生产系统的食堂、浴池、保健站、休息室、生产管理和调度指挥系统等所消耗的各种能源，扣除回收利用并外供的能源量。

炼焦工序净耗能量=原料煤折标准煤量+燃料动力折标准煤量-焦化产品折标准煤量-利用余热余能发电折标准煤量-外供热力折标准煤量。

原料煤为装入焦炉的干洗精煤量；焦化产品是指焦炭、回收的焦炉煤气、煤焦油、粗苯、其他焦化产品等；燃料动力是指各类燃料（如加热用的煤、高炉煤气、发生炉煤气、焦炉煤气等）、电、外购蒸汽等。

铜冶炼（3311）

【单位粗铜综合能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×粗铜综合能源消费量（吨标准煤）÷粗铜产量（吨）

分子项：粗铜综合能源消费量是指处理铜精矿到产出粗铜所消耗的能源总量。

分母项：粗铜产量为合格入库产量。

【铜精炼综合能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×粗铜到阴极铜消耗的能源总量（吨标准煤）÷阴极铜产量（吨）

分子项：粗铜到阴极铜消耗的能源总量指从投入粗铜开始到产出阴极铜的生产过程中消耗的能源量。

分母项：阴极铜产量为合格入库产量。

【单位铜冶炼综合能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×铜冶炼各工序综合能源消费量（吨标准煤）÷阴极铜产量（吨）

分子项：铜冶炼各工序综合能源消费量是指从处理铜精矿等物料到产出阴极铜的过程中所消耗的各类能源总量。

分母项：阴极铜产量为合格入库产量。

【铜电解直流电单耗】（千瓦时/吨）

=10000×阴极铜消耗的直流电量（万千瓦时）÷阴极铜产量（吨）

分子项：阴极铜消耗的直流电量包括线路损失量和阴极片耗电量。
分母项：阴极铜产量为合格入库产量。

铝冶炼（3316）

【单位氧化铝综合能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×氧化铝生产综合能源消耗费（吨标准煤）÷实产氧化铝产量（吨）

分子项：氧化铝生产综合能源消费量包括氧化铝工艺用能和间接能源消耗，氧化铝工艺用能是指生产氧化铝所直接消耗的各项能源，包括煤、油、焦、汽、电、煤气、汽油、柴油等；间接能源消耗是指企业辅助、附属部门能源消耗分摊量，能源转换损耗分摊量和企业内部能源正常损耗量。

分母项：实产氧化铝产量。

【单位铝锭综合交流电耗】（千瓦时/吨）

=10000×铝锭交流电消耗总量（万千瓦时）÷合格交库的铝锭产量（吨）

分子项：铝锭交流电消耗总量为铝锭生产全部用电量，含电解工序交流电用量；电解工序、铸造工序的动力及照明用电（如电解的通风排烟和烟气净化设施，铸造的混合炉、熔炼炉、扒渣机、堆垛机、天车等设备用电）；分摊的辅助、附属部门用电（如为电解服务的供电车间、机修车间、电维车间、计算机室、化验室等分摊的线路损失等）。

分母项：合格交库的铝锭产量是指报告期内生产合格交库的铝锭产量，包括商品产量和自用量。

【单位电解铝综合能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×全厂综合能源消耗量（吨标准煤）÷合格交库的铝锭产量（吨）

分子项：全厂综合能源消耗量包括电解铝工艺能耗总量（直接消耗）、辅助、附属部门消耗的柴油、汽油、蒸汽。

分母项：合格交库的铝锭产量，说明同上。

【单位粗铅综合能耗】（千瓦标准煤/吨）

=1000×矿产粗铅综合能源消费量（吨标准煤）÷合格交库的矿产粗铅产出量（吨）

分子项：矿产粗铅综合能源消费量包括粗铅工艺能耗（动力+燃料）和辅助用能分摊量。辅助用能分摊量=辅助用能×分摊系数

分摊系数=粗铅工艺总能耗÷（全厂总能耗-辅助用能）

分母项：合格交库的矿产粗铅产出量为合格交库的粗铅产量。

【单位铅冶炼综合能耗】（千克标准煤/吨）

=1000×铅产品能源消耗总量（吨标准煤）÷合格交库的铅产量（吨）

分子项：铅产品能源消耗总量包括电铅工艺用能量（动力+燃料）和辅助用能分摊量。

辅助用能分摊量=辅助用能×分摊系数

分摊系数=电铅工艺总能耗÷（全厂总能耗-辅助用能）

分母项：合格交库的铅产出量为从处理铅精矿到产出合格交库的电铅产出量。

【析出铅直流电单耗】（千瓦时/吨）

=10000×直流电消耗总量（万千瓦时）÷实际析出铅产量（吨）

分子项：直流电消耗总量包括线路损失电量和电解液净化槽耗电量。

分母项：实际析出铅总量。

【单位蒸馏锌综合标准煤耗】（千克标准煤/吨）

=1000×蒸馏锌综合标准煤消耗总量（吨标准煤）÷合格蒸馏锌产量（吨）

分子项：蒸馏锌综合标准煤消耗总量包括煤炭、焦炭、重油、蒸汽等的折标准煤总量，蒸汽用煤的折标准煤量应减去沸腾炉回收余热蒸汽折标准煤量。

分母项：报告期合格蒸馏锌产量为交库的合格蒸馏锌产量。

【单位精锌（电锌）综合能耗】（千克标准煤/吨）
=1000×精锌（电锌）产品能源消耗总量（吨标准煤）÷合格交库的精锌（电锌）产量（吨）

分子项：精锌（电锌）产品能源消耗总量为精锌（电锌）工艺能源消耗量（动力+燃料）和辅助用能量分摊量。

辅助用能分摊量=辅助用能×分摊系数

分摊系数=精锌（电锌）工艺总耗能÷（全厂总能耗-辅助用能）

分母项：合格交库的精锌（电锌）产量为从处理锌精矿到产出合格交库的精锌（电锌）产出量。

火法和湿法炼锌均采用此办法。

【析出锌（湿法）直流电单耗】

=10000×直流电消耗总量（万千瓦时）÷实际析出锌产量（吨）

分子项：直流电消耗总量包括线路损失电量和电解液净化槽耗电量。

分母项：实际析出锌产量。

常用有色金属压延加工（3351）

【吨铜加工材耗电量】（千瓦时/吨）

=10000×铜加工材用电消耗总量（万千瓦时）÷合格交库的铜材产量（吨）

分子项：铜加工材用电消耗总量包括铜加工生产分厂（车间），辅助分厂（车间）和附属单位所消耗的电量；包括按比例分摊的线路损失电量。不包括铜深加工产品所消耗的电量、基建及专供其他单位用电。

分母项：合格交库铜材产量，包括自用量，不包括深加工产品产量。

【吨铜加工材耗能源量】（千克标准煤/吨）

=1000×铜加工材能源消耗总量（吨标准煤）÷合格交库的铜材产量（吨）

分子项：铜加工材能源消耗总量包括铜加工生产、辅助单位和附属单位消耗能源总和，能源亏损量应计入消耗量内。不包括深加工产品耗能以及基建、改造用能和专供其他用能。计量单位为吨标准煤。

分母项：合格交库铜材产量，说明同上。

【吨铝加工材耗电量】（千瓦时/吨）

=10000×铝加工材用电消耗总量（万千瓦时）÷合格交库的铝材产量（吨）

分子项：铝加工材用电消耗总量包括铝加工生产分厂（车间），辅助分厂（车间）和附属单位所消耗的电量；包括按比例分摊的线路损失电量。不包括铝深加工产品所消耗的电量、基建及专供其他单位用电。

分母项：合格交库的铝材产量，包括自用量，不包括深加工产品产量。

【吨铝加工材耗能源量】（千克标准煤/吨）

=1000×铝加工材能源消耗总量（吨标准煤）÷合格交库的铝材产量（吨）

分子项：铝加工材能源消耗总量包括铝加工生产、辅助单位和附属单位消耗能源总和，能源亏损量应计入消耗量内。不包括深加工产品能耗以及基建、改造用能和专供其他用能。计量单位为吨标准煤。

分母项：合格交库的铝材产量，说明同上。

火力发电（4411）

【火力发电标准煤耗】（克标准煤/千瓦时）

=100×发电耗用标准煤量（吨标准煤）÷火力发电量（万千瓦时）

分子项：发电耗用标准煤量是指发电生产耗用的原煤、燃料油和燃气等燃料量折算为标准量。发电耗用标准煤量不包括如下燃料用量：

新设备或大修后设备的烘炉、煮炉、暖风机、空载运行的用能；

新设备在未移交生产前的带负荷试运行期间的用能；

计划大修以及基建、更改工程施工的用能；

发电机作调相运行时的用能；

自备机车、船舶等的用能；

升、降压变压器（不包括厂用电变压器）、变波机、调相机等消耗的用能；

修配车间、车库、副业、综合利用、集体企业、外供及非生产用（食堂、宿舍、幼儿园、学校、医院、服务公司和办公室等）的燃料。

发电企业对外供热，则发电耗用标准煤量计算方法如下：

发电耗用标准煤量=发电、供热耗用标准煤量-供热耗用标准煤量

式中“供热耗用标准煤量”的计算，根据不同的供热方式，采用如下计算方法：

由供热式汽轮机组供热：供热耗用标准煤量（吨）=发电、供热耗用标准煤量×[供热量（百万千焦）÷发电、供热总耗热量（百万千焦）]

由锅炉直接供热：供热耗用标准煤量（吨）=锅炉供热量折标准煤量（吨）÷锅炉热效率

分母项：火力发电量，报告期内火力发电厂生产的电量，扣除试运行期间电量。

【火力发电供电标准煤耗】（克标准煤/千瓦时）

=100×发电耗用标准煤量（吨标准煤）÷[火力发电量-厂用电量]（万千瓦时）

分子项：发电耗用标准煤量见火力发电标准煤耗的说明。

分母项：火力发电量减去厂用电量。其中火力发电见上述火力发电说明。厂用电量包括电厂动力、照明、通风、取暖、及经常维修等用电量，以及励磁用电量、设备属于电厂资产并由电厂负责其运行和检修的厂外输油管道系统、循环管道系统和除灰管道系统等用电量。厂用电量既包括本厂生产的电力用作生产耗用的电量，也包括购电量中用作发电厂厂用电的电量。

厂用电量不包括：

新设备或大修后设备的烘炉、煮炉、暖机、空载运行的电量；

新设备在未移交生产前的带负荷试运行期间耗用的电量；

计划大修以及基建、更改工程施工用电量；

发电机作调相运行时耗用的电量；

自备机车、船舶等耗用的电量；

升、降压变压器（不包括厂用电变压器）、变波机，调相机等消耗的电量；

修配车间、车库、副业、综合利用、集体企业、外供及非生产用（食堂、宿舍、幼儿园、学校、医院、服务公司和办公室等）的电量。

【发电厂用电率】（%）

=发电厂用电量（万千瓦时）÷发电量（万千瓦时）×100%

发电厂用电量见火力发电供电标准煤耗的分母项说明。发电量同上。
