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一、重大形势分析

1. 世界石油、天然气供需形势及价格走势分析

近年来，我国油气需求增长迅速，国内油气生产难以满足需求，对外依存度快速上升。与此同时，国际能源市场特别是油气市场形势更为复杂多变，美国页岩气革命等深刻影响世界能源供需格局，石油天然气金融属性逐渐加强，全球能源市场波动风险加剧。分析世界石油天然气供需形势及价格走势，对研究我国“十三五”能源发展形势具有重要意义。

研究内容主要包括：①分析全球及主要地区的石油、天然气资源、生产和消费状况，总结其基本规律和特点；②研究“十三五”期间全球及主要产区石油、天然气储量和产量的发展趋势；③研究“十三五”期间全球及主要消费区石油、天然气需求趋势；④研判“十三五”期间全球石油、天然气的供需形势及价格走势；⑤分析世界石油天然气供需形势及价格走势对我国的影响。

2. “十三五”能源需求总量及结构变化趋势分析

我国已成为世界第一大能源消费国，但人均能源消费仅为发达国家的1/3。随着工业化、城镇化加快推进，工业用能居高不下，交通和建筑用能将大幅上升。准确预测“十三五”及中长期能源消费总量及结构的变化趋势，是科学制定“十三五”能源发展规划的前提。

研究内容主要包括：①定量分析预测“十三五”及中长期工业、建筑、交通领域的用能需求变化趋势；②定量分析预测“十三五”及中长期煤炭、石油、天然气、电力等分品种能源需求变化趋势；③综合分析预测在不同节能减排政策和价格水平情景下，我国主要用能领域的节能潜力；④研判“十三五”及中长期全国能源消费总量及结构变化趋势。

3. 城镇化发展对“十三五”及中长期能源消费和供应影响研究

城镇化是经济发展和社会进步的必然结果，我国城镇化正进入快速发展期。城镇化发展方式及对产业结构的影响，势必带动能源供应结构和消费结构调整，对能源供应体系建设和能源发展提出了新的要求。

研究内容主要包括：①分析城乡用能方式、用能水平的差异；②根据城镇化的内涵和特征，以及对经济增长、收入水平、产业结构的影响，定量分析城镇化对建筑、交通等重点领域用能的影响，及对“十三五”期间及中长期能源消费总量和结构的影响；③研究城镇化发展对 “十三五”期间城镇和农村能源供应体系变革的新要求及相应政策举措。

4. 东、中、西部能源需求及“西电东送”需求变化趋势研究

我国经济发展和资源分布不平衡，能源供需呈逆向分布特征。近年来，随着东部地区环境容量约束增强，能源使用成本不断提高，东部地区产业转型升级以及能源密集型产业向中西部地区转移加速。分析我国经济发展和能源需求格局的变化趋势，预测东、中、西部能源需求变化趋势是科学规划我国能源生产和输送格局的基础，加强西电东送需求的分析，对于合理确定电力发展布局也具有重要意义。

研究内容主要包括：①总结近年来东、中、西部经济发展的现状与规律，分析“十三五”及中长期东、中、西部地区经济社会发展趋势；②分析大气污染防治等新要求对东部地区经济社会发展及能源消费总量和结构的影响；③定量分析“十三五”及中长期东、中、西部地区能源需求总量及分产业能源需求的变化；④预测“十三五”及中长期东部地区电力电量需求，及环境容量等约束下的电力电量供给能力，分析预测“西电东送”电力电量需求的变化趋势；⑤研究提出与经济社会发展和“西电东送”电力电量需求相适应的输电技术路线、布局及其建设时序。
5. 水资源约束对能源开发利用的影响研究

我国水资源人均占有量低，地区分布不均，能源资源与水资源分布不协调，部分能源富集区水资源供需矛盾突出。研究水资源对能源开发利用的制约因素和支撑能力，对优化我国能源生产布局及合理确定重点能源基地开发利用规模具有重要意义。
研究内容主要包括：①分析我国重点能源基地的水资源分布详细情况、开发利用现状和基本特点；②预测“十三五”时期重点能源基地开发转化需水情况； ③定量分析重点能源基地水资源承载力；④分析在水资源约束下我国重点能源基地的能源开发利用方式及合理规模。

6. 大气污染防治对能源布局和结构的影响研究

当前，我国大气污染形势严峻，以可吸入颗粒物（PM10）、细颗粒物（PM2.5）为特征污染物的区域性大气环境问题日益突出。随着我国工业化、城镇化深入推进，能源资源消耗持续增加，大气污染防治压力将继续加大。“十三五”能源规划必须在满足大气污染防治要求的前提下，统筹谋划能源生产布局及结构。

研究内容主要包括：①分析预测2020年大气污染防治的目标和具体指标，以及全国特别是东部地区煤炭消费总量的上限值；②考虑大气污染防治行动计划及其落实，分析“十三五”燃煤火电等能源产业的发展空间及合理布局；③综合量化分析“十三五”东部地区接受外输电、增加天然气供应、加大非化石能源、分布式能源发展等替代燃煤措施的现实可行结构及保障措施。

7. 应对气候变化对能源开发利用的影响研究

目前我国80%以上的温室气体排放来自于化石能源使用，未来二十年，我国能源使用过程中产生的二氧化碳排放仍将持续增长。控制二氧化碳排放已成为能源发展的重要约束。科学分析应对气候变化对能源开发利用的影响，准确判断“十三五”应对气候变化的新形势和新任务，对于科学谋划“十三五”能源发展大局具有重要意义。

研究内容主要包括：①“十三五”国际气候变化行动目标分析及我国减排压力的预判；②分析“十三五”不同温室气体减排情景下的化石能源总量约束；③定量分析应对气候变化对我国“十三五”的能源开发利用结构的客观要求；④从技术进步、市场机制、监管机制等方面分析我国温室气体减排的潜力，并提出相关政策建议。
二、重大目标和任务研究

8.  “十三五”及中长期能源和煤炭消费总量控制目标及对策措施研究

党的“十八大”明确提出了控制能源消费总量的战略任务，研究“十三五”及中长期控制能源消费总量控制目标，并提出现实可行的落实路径及对策措施，是“十三五”能源规划的重要内容。
研究内容主要包括：①深入研究阶段性能源增长与经济社会发展关系，论证“十三五”及中长期实施能源消费总量控制，以及到2020年控制煤炭消费比重在60%以下的可行性；②研究提出2020年能源及煤炭消费总量控制目标，以及实施能源及煤炭消费总量控制的实现路径；③根据天然气、非化石能源开发利用的基础和条件，研究提出京津冀、长三角、珠三角等重点区域的煤炭减量替代方案。

9.  “十三五”大幅提高天然气比重的途径及对策措施研究

天然气是重要的清洁能源。提高天然气在能源生产和消费中的比重，是防治大气污染、加强生态环境保护的客观要求，也是实现我国能源结构优化和能源战略转型的现实选择。

研究内容主要包括：①分析“十三五”及中长期国内天然气产量、进口量规模及价格趋势，分析并预测我国居民、商业、发电及其他行业用气需求潜力；②梳理目前天然气使用途径，结合技术进步、环境保护等因素，从供应保障、经济承受力和高效利用等方面，论证“十三五”期间大幅提高天然气消费比重的可行性和实现途径，并明确具体目标；③系统分析天然气不同利用途径的成本、可承受力及价格变动影响，研究“十三五”及中长期天然气开发利用政策及价格机制。

10. “十三五”及中长期核电安全高效发展问题研究

发展核电是优化能源结构，降低化石能源比重的重要途径。福岛核事故后，国际社会对发展核电出现不同声音，国内核电开发也受到一定影响。为促进核电产业健康发展，需要对我国“十三五”及中长期核电安全高效发展等重大问题进行深入研究。

研究内容主要包括：①分析能源结构调整对核电发展的战略需求，研究提出“十三五”及中长期核电安全高效发展的基本方针和发展目标；②梳理我国在运、在建、在研核电机组的技术路线特点和厂址环境特征，研究提出“十三五”及中长期核电发展技术路线与相关标准，研究内陆核电启动的必要性及前提条件；③测算“十三五”及中长期铀资源需求总量，研究铀资源保障方案；④分析国内外乏燃料后处理技术水平、安全性和经济性，研究提出我国乏燃料后处理相关措施；⑤研究核电“走出去”的基本思路和目标；⑥研究核电管理模式和体制、开发利用技术、人才建设等方面的重大政策措施。
11. “十三五”完成15%非化石能源发展目标重大举措研究

我国已向国际社会承诺，2020年“非化石能源占一次能源消费比重达到15%”，该目标的实现对改善我国的能源结构、保障能源安全、推动能源健康发展具有重要意义。“十三五”能源规划需要系统评估实现该目标存在的问题及难度，提出保障目标完成的重大举措。

研究内容主要包括：①分析我国水能、核能、风能、太阳能及其他非化石能源的资源条件、产业基础、政策条件等约束性因素及“十三五”发展面临的主要问题；②测算“十三五”期间各类非化石能源的可行发展规模，研究实现我国非化石能源消费比重达到15%目标可供选择的方案；③系统评价各种供应方案的实现路径存在的问题和难度，研究保证目标实现的重大举措及需制定的各类政策和保障措施。
12. “十三五”能源产业转型升级的目标与重点任务研究

当前，我国正处于加快推进转变经济发展方式的新阶段，也处在全球性的能源技术革命蓬勃兴起和能源格局深刻调整的大变革时期。“十三五”期间，我国能源发展既面临严峻挑战，也存在着推进能源发展方式转型的历史机遇。

研究内容主要包括：①研究国际上新一轮科技产业革命对能源产业变革的影响；②研究我国实现传统能源供应体系战略转型的主要路径；③研究提出“十三五”期间推进能源产业转型升级的总体思路、具体目标、重点任务；④提出“十三五”及中长期保障能源产业转型升级重点任务顺利实现的相关政策措施。

13. “十三五”推进能源消费革命和节能减排的主要目标及对策措施研究

党的“十八大”明确提出了推动能源生产和消费革命的战略部署。加快变革能源消费方式、大力推动节能提效是能源生产和消费革命的重要内容，也是“十三五”能源发展的重点任务。

研究内容主要包括：①梳理能源消费方式革命的主要路径，研究“十三五”及中长期的具体目标及战略重点；②以高耗能工业、建筑及交通等主要能耗部门为切入点，研究“十三五”及中长期节能减排的主要目标、实现路径和具体措施；③提出推动能源消费方式转型和节能减排的政策保障措施。

14. “十三五”能源国际合作对策及措施研究

今后十几年，我国能源需求大幅增长的趋势难以逆转，能源对外依存度将不断提高，能源资源安全、运输安全等问题日益突出，能源国际合作也面临多种问题和挑战。
研究内容主要包括：①分析全球主要地区能源资源开发、运输、消费及安全环境，分析“十三五”及中长期国际能源安全形势的变化趋势；②分析“十三五”及中长期我国能源对外依存度状况，分析我国主要能源进口渠道的安全风险；③研究提出合理控制石油、天然气能源对外依存度的思路建议；④研究我国开展国际能源合作战略、合作方式、合作重点、能源外交等方面的政策和策略。

三、重大专题研究

15. “十三五”煤炭清洁高效发展若干重大问题研究

受资源禀赋、技术经济发展水平等因素制约，未来相当长的一段时期内，煤炭仍然是我国重要的基础能源。做好煤炭的清洁高效利用，是优化能源结构、促进能源生产和消费革命的关键环节，对于保障能源安全、雾霾治理也有着重要意义。
研究内容主要包括：①从技术经济可行性、环境影响、安全性等方面，确定“十三五”时期煤炭清洁高效发展的战略定位，研究提出煤炭安全高效开采、分级提质利用、清洁高效转化等方面的目标、重点任务及政策保障措施；②对煤制油、煤制气、煤制烯烃等煤炭深加工产业发展进行技术经济评价和论证；③综合考虑各地区水资源、生态环境约束，重点明确“十三五”期间相关产业在不同地区发展战略、发展定位、发展时序和发展目标；④总结研究国外先进的煤炭清洁高效发展技术，结合我国目前煤炭清洁高效开发利用技术水平和在建示范工程的成果，研究提出我国“十三五”期间清洁煤技术推广目录。
16. “十三五”及中长期页岩气开发问题研究

近年来，美国和加拿大以页岩气为代表的非常规资源开发取得重大突破，正在推动世界油气供应格局发生深刻调整。我国页岩气资源储量位居世界前列，加快页岩气开发对提高天然气供应能力、改善能源结构、保障能源安全具有重要意义。我国页岩气资源地质存储条件复杂，开发条件不同于北美地区，同时由于关键开发技术尚未取得突破，管网等基础设施不配套，开发利用激励机制不健全等因素，我国页岩气资源开发仍面临很多问题。

研究内容主要包括：①总结国外页岩气资源开发现状、存在问题、发展趋势及对全球能源格局的影响，研究提出我国页岩气产业发展的战略定位；②系统梳理我国页岩气资源开发现状及面临的主要矛盾；③从资源勘探、关键技术和装备研发、配套基础设施建设、生态环境保护、体制机制创新、财税价格政策支持等角度，提出针对性的解决方案；④科学论证“十三五”时期页岩气开发的总体目标、产量、技术装备水平等方面的具体目标，明确发展的重点任务及政策保障措施。
17. “十三五”及中长期海洋油气开发问题研究

我国海洋油气资源丰富，随着能源需求不断增长以及未来陆地油气产能递减，海洋已成为我国重要的油气储量与产量接替区。
研究内容主要包括：①从资源分布特点、勘探开发技术和装备、开发的安全性与经济性等角度，归纳总结我国海洋油气资源开发现状及面临的主要问题；②分析我国海域油气资源分布及开采情况；③综合考虑能源安全保障、经济社会发展需求和技术发展水平，提出海洋油气开发战略目标、空间布局、战略举措以及不同海域油气开发目标、开发时序；④提出海洋油气资源开发的可行方案和政策保障措施；⑤从资源条件、技术装备、地缘政治等角度，分析我国参与海外海洋油气资源勘探开发的可行性和外交战略。

18.  风电、光伏发电成本价格竞争力及财税价格政策研究

发展风电、光伏发电等可再生能源是推动能源战略转型，实现2020年非化石能源消费比重15%目标的重要举措。客观分析风电、太阳能光伏发电的成本价格下降潜力，在经济社会可承受范围内确定能源价格财税政策及合理的发展规模，是确保“十三五”及中长期风电、光伏发电产业健康发展的重要前提。

研究内容主要包括：①考虑技术进步、规模经济、国产化等因素，分析“十三五”及中长期风电、太阳能光伏发电成本下降的趋势，以及在发电侧、售电侧与常规火电具有竞争力的可行性；②分析化石能源环境、安全等外部成本内部化对常规火电价格的影响，研究风电、光伏发电与常规火电相比具有价格竞争力对理顺能源价格机制及相关政策的要求；③测算“十三五”风电、光伏发电财政补贴需求，分析经济社会可承受的发展规模；④提出有利于风电、光伏发电健康发展的能源价格财税政策体系框架。

19. “十三五”及中长期分布式能源发展问题研究

分布式能源是指分布在用户端的能源综合利用系统，主要包括分布式光伏、分布式风电、分布式沼气、天然气冷热电三联供系统等。加快发展分布式能源，对于推进我国能源生产和消费革命，控制能源消费总量，促进节能减排，应对气候变化，具有重大战略意义。
研究内容主要包括：①根据国家中长期能源发展战略和我国能源供应体系基础，明确不同种类分布式能源在能源供应体系中的定位；②根据资源分布特点、成本价格及技术发展水平，分析“十三五”及中长期可再生分布式能源适用范围，明确发展路线；③从气源保障、技术水平、经济可行性等方面分析“十三五”及中长期天然气分布式能源适用范围，明确发展路线；④研究推动分布式能源健康发展的配套法规、规划、产业政策和标准体系；⑤分析分布式能源相关设备的国产化现状，研究“十三五”及中长期科技投入重点及所需要的扶持政策。

20. “十三五”能源产业组织结构、能源市场体系及价格机制研究

合理的能源产业组织结构、完善的能源市场体系，是提高能源市场运行效率和能源产业竞争力，保障市场发挥配置资源的决定性作用的前提和基础。合理有效的能源价格机制在引导能源消费、促进资源节约和节能技术发展、推动能源产业健康发展等方面具有重要作用和意义。

研究内容主要包括：①分析我国能源产业组织结构和能源市场体系现状，研究存在的主要问题；②提出我国能源产业组织结构调整、市场体系建设的目标和实现路径，提出“十三五”时期我国推进相关改革的切入点，明确重点任务；③分析我国各能源品种价格机制现状及存在的问题；④分析各能源品种间的比价关系，统筹研究不同能源品种外部成本内部化的机制；⑤提出“十三五”时期推进我国能源价格机制改革的方案建议。
