关于《国家石油储备条例（征求意见稿）》的说明

为规范国家石油储备管理，应对突发事件等引起的石油供应中断或者短缺，保障石油供应安全，维护国家能源安全和社会稳定，研究起草《国家石油储备条例（征求意见稿）》。现将有关情况说明如下：

一、制定《条例》的必要性

能源供应和安全事关我国现代化建设全局。改革开放以来，随着我国石油进口数量逐年增加，石油对外依存度显著提高。为防范石油供应风险、保障国家能源安全，国家决定建立石油储备。《能源发展战略行动计划（2014～2020年）》提出完善能源储备制度，建立健全国家能源应急保障体系，提高能源安全保障能力。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》提出推进油气储备设施建设，提高油气储备和调峰能力。按照国务院的部署，国家石油储备一期工程在2008年年底全部建成。

长期以来，我国石油储备的建设、管理一直以政策性文件作为依据，这些文件存在统一性、稳定性、权威性不足的问题。随着我国石油储备建设的不断推进，石油储备涉及的主体越来越多，产权关系、利益关系日益复杂化，需要建立完善的国家石油储备管理制度，对相关主体的权利义务、国家石油储备的监督管理等进行规范。为了完善国家石油储备管理体制，使国家石油储备的建设、管理、动用、监管有法可依、有章可循，保障国家石油储备建设和管理有序进行，需要尽快制定《条例》。

二、《条例》的起草过程

2006年，按照国务院立法工作计划的要求，国家发展改革委启动《条例》研究起草，组织有关企业和研究机构的专家起草形成了《条例》初稿，两次征求有关部门意见并进行修改完善。

2008年国家能源局成立后，继续推动相关工作，组织有关石油企业开展研究，召开中外石油储备经验交流会，多次召开专家研讨会、石油企业研讨会，赴有关石油储备基地调研，对《条例》进一步修改完善。

2015年，党中央、国务院要求加快完善石油战略储备制度。2016年，《国家石油储备条例》再次列入国务院立法工作计划。按照要求，国家能源局加快立法进程，2016年2月，形成《条例》初稿征求发改委、财政部、商务部和有关石油企业的意见。根据意见反馈情况，国家能源局对初稿进一步修改完善，形成了《条例》征求意见稿。
三、征求意见稿的主要内容

征求意见稿共七章53条。

第一章“总则”共7条，规定立法目的、适用范围、储备类型和品种、储备目标、主管部门职责等内容。

第二章“政府储备”共17条，规定储备单位的职责、储备基地公司的职责、储备项目建设的原则、安全生产保障、储备资金来源等事项。
第三章“企业义务储备”共6条，规定企业义务储备主体范围、储备规模、储备计入范围、采购、存储和轮换的管理等事项。

第四章“国家石油储备动用”共5条，规定国家石油储备动用的条件、原则、有关单位的配合义务等内容。

第五章“监督管理”共8条，规定相关部门的监督检查职责、检查措施、企业配合义务、经营考核、储备报告制度等内容。

第六章“法律责任”共6条，规定对石油企业违反政府储备有关规定、企业义务储备有关规定的处罚措施。

第七章“附则”共4条，对相关术语作出解释，规定既有石油企业达到储备规模要求的时限，以及与国家物资储备和企业商业储备的关系等内容。
四、需要说明的有关问题
（一）关于政府储备管理体制。在起草过程中，有意见提出，成立或指定机构对政府储备实行统一管理。考虑到目前委托大型石油企业管理石油储备基地的实际做法，征求意见稿规定了国家设立或者委托有关单位负责石油储备基地运行管理。同时规定，设立或者委托有关单位的具体办法，由国务院有关部门另行制定，既体现目前做法，又为将来的改革留有余地。（第八条）
（二）关于社会资本参与储备建设。征求意见稿规定，国家鼓励社会资本参与石油储备设施建设运营，国家石油储备单位可以租赁企业石油储备设施存储政府储备石油。主要考虑，体现市场化改革方向，促进多种经济成份参与政府储备设施建设。（第五条、第八条）
（三）关于政府储备收储、轮换的市场操作。采纳有关石油企业和专家的意见，征求意见稿规定，政府储备石油的收储、轮换原则上应当通过交易市场公开进行。（第十四条）
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