
国家能源应用技术研究及工程示范项目
“风力发电机试验与检测关键技术研究及应用示范”
申报指南
一、指南说明
随着经济和社会的快速发展，能源需求将持续增长，开发利用风能等可再生能源已经成为世界能源可持续发展战略的重要组成部分。近几年来我国风电行业呈现了高速增长，但我国在风力发电机标准、检测、认证体系方面仍然存在急需解决的问题：风力发电机制造、试验、检测标准尚未形成完整体系，关键零部件的相关标准尚未制订，具备可操作性的检测标准严重缺失；检测和认证方面的工作尚处于起步阶段，缺乏完善的检测条件和认证体系，不具备对风电设备进行检测且具有第三方公正地位的实验室。
依据国家有关文件精神，为促进我国可再生新能源技术进步，紧密结合我国风力发电技术领域的重大需求，特设立“风力发电机试验与检测关键技术研究及应用示范”项目。围绕风力发电机试验与检测关键技术展开研究，完成风力发电机地面试验检测技术应用示范平台建设，完成全国风力发电机远程在线平台工程示范及型式认证能力建设。
综合考虑本项目的特点，本项目委托“国家能源风力发电机研发（实验）中心”作为项目的组织单位，编写项目申报书。符合申报条件的单位可申请本项目的课题，对于具备三个以上优势单位的课题，通过专家论证确定课题的承担单位。项目论证和课题论证同时进行。
二、指南内容
1、项目名称
风力发电机试验与检测关键技术研究及应用示范
2、项目总体目标
通过风力发电机试验与检测关键技术研究及应用示范项目的实施，重点突破风力发电机检测方面的关键技术，制定风力发电机检测相关标准，建立风力发电机检测平台和认证测试平台工程示范，建设风力发电机第三方认证检测实验室，形成较为完整的风力发电机测试、标准及认证体系。培养一支在风电测试领域的高水平人才队伍，掌握和拥有风力发电机测试领域的核心技术和自主知识产权，达到本领域的国际先进水平，为我国风电产业提供科技支撑和技术服务，促进我国风电产业的持续健康发展。
3、项目的课题设置
本项目下设三个课题：
课题1: 风力发电机检测关键技术和认证测试技术研究
研究内容：
（1）风力发电机寿命可靠性测试技术研究
通过风力发电机关键部件寿命的研究与分析，掌握部件的运行和使用寿命状况，形成一套保证发电机长时间可靠运行的体系，掌握提高各关键部件寿命的技术和方法。具体开展电机用钕铁硼磁钢的寿命可靠性试验研究和电机绝缘结构寿命试验研究。
（2）满功率试验方法研究
①永磁同步风力发电机满功率试验方法研究：探索大型永磁风力发电机试验方法，通过各种测试手段、方法，掌握发电机各项性能参数，指导改进发电机设计、指导调试、指导维护、形成科学全面的检测体系。指导搭建满功率试验平台，完成发电机与变频系统匹配进行试验、满功率加载、非工频试验数据采集等。
②双馈风力发电机满功率试验方法研究：探索大型双馈风力发电机试验方法，指导搭建满功率试验平台，完成双馈风力发电机与变频系统匹配进行试验、满功率加载、非工频试验数据采集等。
（3）电机承受低电压穿越能力的测试技术研究
双馈风力发电机低电压穿越试验系统应由模拟风力机的变频拖动系统、风力发电机及其转子变频器、检测系统、适合电源及相应控制系统组成，该方案变频拖动机与风力发电机对靠进行试验，拖动机通过联轴器拖动发电机到额定转速，再由变频器给定发电机施加转矩，使发电机发电，通过独立的高压供电线路、低电压穿越试验装置和降压变压器组成低电压穿越电网为发电机供电。
（4）发电机在风电场现场的测试技术研究
根据风力发电机组发电机的基本要求，针对发电机的电气性能、绝缘及防护性能和机械性能等，开展发电机现场测试技术研究，主要内容包括：安全测试研究、电气及其他测试研究、振动测试研究。
考核指标：
（1）通过对影响磁钢寿命的主要性能参数的检测，客观分析得出磁钢在经历极限状态下的稳定性和使用寿命情况；要求磁钢可以使用二十年，其磁性能无明显衰减，磁钢无明显腐蚀。
（2）实施低压电机绝缘结构寿命快速试验方法测试。
（3）探索永磁同步风力发电机测试方案，并完成测试项目的验证工作；完成多台套2.0MW-5.0MW永磁风力发电机测试工作，并依据测试数据结合现场运行数据建立永磁风力发电机测试数据库。
（4）能指导建设满足5MW以内50/60Hz低、中压双馈风力发电机型试试验平台。
（5）能测试3KV/1140V/690V 3个电压等级的50/60Hz低、中压双馈风力发电机在进行低电压穿越试验工程中定、转子电压、电流的变化。
（6）研制发电机在线监测系统，能够实现对安全性能实时监测；实现对电参数的实时监测；实现对振动信号的实时监测。
（7）在双馈电机和永磁电机上进行在线测试，测试时间超过1年；并建立测试发电机的综合动态特性测试数据库。
国拨经费控制额：550万元
课题2: 风力发电机试验检测平台工程示范建设
研究内容：
（1）双馈风力发电机数字化试验测试平台建设
通过发电机法、电动机法、双馈风力发电机组转子变频器和部件组合等试验，建立由传动链设计、发电机及并网、电量测量、传感器配置、功率分析仪配置、非电参量测量、控制、自动化试验台等组成的平台系统，满足5MW中、高压双馈风力发电机综合试验平台建设要求。
（2）直驱/半直驱永磁同步发电机数字化试验测试平台建设
通过发电机法、直驱/半直驱风力发电机变频器、部件组合等试验，建立由传动链设计、发电机及并网、纯电阻负载、电量测量、非电参量测量、控制、自动化试验台等组成的平台系统，满足10MW以下低、中压直驱/半直驱永磁风力发电机综合试验平台建设要求。
（3）风力发电机绝化、环境性能测试平台建设
通过理化、机械性能试验、工艺试验、电气试验、防尘试验、防水试验、湿热试验、盐雾腐蚀试验、霉菌试验、振动试验和日照试验等设计测试功能的完善，按照国家及行业的相应标准规范，形成对电机绝缘结构、绕组线圈、模拟线棒、模拟线圈的电老化、电热老化、热老化、受潮、振动试验和整机的介损检测试验功能。
（4）风力发电机及相关电器标准体系建设
为配合风力发电机试验平台的搭建，制定风力发电机及相关电器设备检测及合格评定规范、风力发电机基础、风力发电机制造技术规范、风力发电机-变流器技术要求和试验方法等方面的能源行业标准，作为试验平台的检测依据。
考核指标：
（1）额定电压为660V（690V）、额定功率为≤5MW的低压双馈异步发电机型式试验，额定电压为3kV、6kV、10kV、额定功率为≤5MW的高压双馈异步发电机型式试验，双馈风力发电机组转子变频器试验，双馈风力发电机组部件组合试验。
（2）额定电压为660V（690V）、额定功率为≤3.6MW的低压直驱/半直驱永磁风力发电机型式试验，额定电压为3kV、额定功率为≤10MW的中压直驱/半直驱永磁风力发电机型式试验，直驱/半直驱永磁同步发电机用户变频器试验，包括齿轮箱（半直驱）、发电机、用户变频器在内的系统部件组合试验。
（3）建设完成的绝化试验站、环境试验站的试验技术能力和所拥有的硬件设施均将达到国内先进水平。
（4）完成风力发电机及相关电器设备检测及合格评定规范、风力发电机基础、风力发电机制造技术规范、风力发电机-变流器技术要求和试验方法等方面的多项能源行业标准。
国拨经费控制额：1500万元
课题3: 全国风力发电机远程在线平台工程示范及型式认证能力建设
研究内容：
（1）全国发电机远程在线综合动态测试与分析、优化和诊断平台建设
研究发电机现场测试数据的分析技术，研究发电机的故障类型、故障机理及其影响，研究适于风电用发电机特性、基于知识的故障诊断技术，建立统一、标准的风电机组故障代码数据库；开发适用于风电用发电机的故障诊断专家知识库，实现利用现场测试数据对发电机的运行状态进行分析、对发电机设计进行优化以及对发电机的运行故障进行诊断的功能；实现全国风力发电机的远程在线检测。
（2）风力发电机型式认证能力建设
研究发电机设计评估的主要方法和流程，研究发电机型式试验的主要试验方法、试验要求和指标要求，建立发电机测试技术规范，并制定统一、规范的发电机认证实施规则，并进行项目示范。
考核指标：
（1）建立发电机远程在线综合动态测试与分析、优化与诊断平台：可与现场测试数据的动态连接；具备对测试数据的分析与诊断功能。
（2）建立统一、标准的发电机故障分类代码数据库。
（3）完成《双馈异步发电机测试技术规范》和《双馈异步发电机认证实施规则》。
（4）完成《直驱永磁同步发电机测试技术规范》和《发电机认证实施规则》。
（5）完成双馈电机和永磁电机示范项目各1项。
国拨经费控制额：750万元
4、项目支持年限
2011年 7月至 2013年 6月
5、其它需说明的内容。
三、注意事项
1.
课题申报者应根据本项目申报指南编写《课题申报书》、《课题概算书》。
2.
课题必须由法人（单位）提出申请，法人是课题依托单位，且必须指定一名自然人担任课题申请负责人。每个课题申报只能有一个课题申请负责人和一个依托单位，课题的协作单位不能超过5家。
3.
课题申请单位应符合的基本条件：在中华人民共和国境内登记注册、过去两年内在申请和承担国家科技计划项目中没有不良信用记录的企事业法人单位，包括：大学、科研机构等事业法人；中方控股的企业法人。 

4.
课题负责人应符合的基本条件：
（1）具有中华人民共和国国籍；
（2）年龄在55岁（含）以下（按指南发布之日计算）；
（3）具有高级职称或已获得博士学位；
（4）每年（含跨年度连续）离职或出国的时间不超过6个月；
（5）过去三年内在申报和承担国家能源科技计划项目中没有不良信用记录。 

5.
申请者提出的国拨经费申请不得高于项目申报指南规定的国拨经费控制额，自筹经费与国拨经费的比例原则上应不低于1:1，否则不予受理。 

6.
课题申报受理的截止日期为2011年5月5日（星期四）17时。课题承担单位于截止日期前，将打印版申报书7本和电子版光盘报送至国家能源局能源节约和科技装备司。
7．咨询联系人及联系方式：
联系人：李晨  卢琛钰  孙嘉弥
联系电话：13810551185  13681359087  010-68505693 

地址：北京市西城区月坛南街38号
邮编：100824
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