附 件

第一批燃气轮机创新发展示范项目评审办法

为做好第一批燃气轮机创新发展示范项目（以下简称“示范项目”）评审工作，保障示范项目的顺利实施和示范效果，按照《关于依托能源工程组织申报第一批燃气轮机创新发展示范项目的通知》（国能综通科技〔2018〕121号）有关要求，制定示范项目评审办法如下：
一、总体原则
（一）合法合规。示范项目须符合国家和地方土地利用、水资源和环境保护等相关法律法规，符合国家和地方能源发展、电力发展、能源科技和天然气利用等相关规划及产业政策，符合国家关于推进燃气轮机创新发展的有关要求和工作部署，符合示范项目申报条件。
（二）自主创新。立足自主掌握核心技术，推进燃气轮机自主创新和发电系统集成创新。燃气轮机示范内容，应以构建燃气轮机自主研发、设计、制造、试验、运行维护服务等全面自主化能力为总体目标，重点突破燃气轮机研发设计、关键材料开发、关键部件制造、试验验证和运行维护等核心技术。示范项目均应为首台套重大技术装备突破，不同技术路线的项目根据专家建议可以分别示范，但同一技术路线的项目只能选择得分最高的项目进行示范。
（三）需求导向。示范项目应面向电力调峰、分布式能源、油气领域和运行维护等方面的实际需求。重型燃机优先发展电力调峰应用，中小型燃机优先发展分布式能源、油气领域应用。鼓励示范项目积极承担天然气产供储销体系建设有关任务，积极推进能源和电力结构优化调整。
（四）严格把关。严谨制定评审标准，严格筛选评审专家，严肃执行有关规定，公平、公正、公开进行示范项目评审。综合评价燃气轮机示范的创新性、自主性、必要性、先进性和可行性，综合评价能源工程建设的必要性和可行性，切实推进燃气轮机创新发展，切实保障示范项目顺利实施。
二、评审组织
国家能源局科技司会同电力司、油气司，委托并指导电力规划设计总院（以下简称“电规总院”）、中国机械工业联合会（以下简称“中机联”）组织开展示范项目评审工作，并审查监督评审过程。
电规总院为示范项目评审牵头组织单位，总体负责评审工作，具体负责组织开展电力调峰、分布式能源、运维服务等发电类示范项目评审，上报评审结果；中机联参与制定评审方案、推荐评审专家，并具体负责组织开展油气类项目评审。评审专家由电规总院、中机联推荐，专家建议名单报国家能源局审核确定。与参评企业有直接利益关系的专家不得入选。
三、评审程序
示范项目评审程序分为评审材料提交及审阅、专家初评和专家终评等3个阶段进行。项目评审按照电力调峰、分布式能源、油气领域和运维服务分4类进行。
（一）评审材料提交及审阅
项目申报单位须按要求提交评审材料，在指定时间将评审材料送至指定地点，指定时间、指定地点以外不接受任何形式的评审材料。评审材料的类型、格式、内容、数量及提交时间、提交地点等具体要求，由电规总院另行通知。
项目申报单位对所提交评审材料的真实性、完整性和准确性负责。评审材料是项目评审的主要依据，未提交评审材料或评审材料存在故意隐瞒事实、弄虚作假的，取消项目参加评审的资格。
电规总院会同中机联组织专家对评审材料进行审阅，依据评审材料分类整理项目信息，作为项目评审的支撑材料。
（二）专家初评
电规总院、中机联组织评审专家，成立专家委员会，对参评项目从技术装备自主化（或运维自主化）和项目可行性两方面分别进行评审。
项目申报单位须对照评审标准，按模板制作汇报PPT，在规定时间内介绍项目有关情况，接受专家质询并答辩。答辩具体安排及汇报PPT模板，由电规总院另行通知。
技术装备自主化单项评审主要评价装备研发的必要性、可行性、自主性、先进性和创新性，并提出纳入第一批燃气轮机创新发展示范的燃机型号建议。
项目可行性单项评审主要评估示范项目的实施条件。其中，对于电力调峰项目和分布式项目，评价工程建设的必要性和可行性；对于油气类项目和运维服务类项目，对项目可行性进行复核性评审（主要审核是否符合创新性示范的要求和政策支持方向）。
电规总院和中机联根据技术装备自主化和项目可行性两方面评审提出初评意见。运维服务类项目进行项目综合评审。
（三）专家复核
电规总院、中机联组织专家，成立项目评审专家委员会，对所有进入专家终评的项目进行复核。电规总院汇总终评意见，并上报国家能源局。
四、评审标准
（一）电力调峰、分布式能源类项目
1、技术装备自主化单项评审
燃机装备研发方案示范内容的评价标准主要包括：
（1）示范内容的创新性。示范内容在燃气轮机自主化研发的整体研发方案、关键设计技术、关键材料开发、关键部件制造等方面的创新特征。
（2）示范内容的自主性。示范内容研发单位性质及股权结构、研发成果自主知识产权等。
（3）示范内容的必要性。示范内容与《能源技术创新“十三五”规划》、《依托能源工程推进燃气轮机创新发展若干意见》、“航空发动机及燃气轮机”国家重大专项工作要求等的符合性，对推进燃气轮机技术进步和产业发展的意义等。
（4）示范内容的先进性。示范内容的研发措施、设计技术、制造工艺、生产设备、质保体系等方面的先进性，关键材料、关键部件、关键系统等的预期性能，以及燃气轮机整机预期性能及其与国内外同类燃气轮机性能比较。
（5）示范内容的可行性。示范内容的研发难度、研发成本、研发周期，以及相关研发单位的研发基础、设计能力、加工制造能力、技术人员配置、资金支持等。
2、项目可行性单项评审
项目可行性的评价标准重点考核规划布局的合理性、项目整体可行性，充分考虑项目当地电力供需形势发展，主要包括：
（1）规划布局。项目所在地电力调峰需求、供热供冷需求、电力消纳条件、项目布局合理性等。
（2）建厂条件。厂址场地、水源、环境保护、电力送出、气源及输送等建厂条件。
（3）投资方资信和能力。投资方的经济实力、主营业务、专业化水平、企业信誉、履行社会责任等情况。
（4）其他。前期工作准备情况、项目开发组织方式、项目建设对地区经济社会发展的贡献、地方政府支持程度、支持政策等。
（二）油气类项目
1、技术装备自主化单项评审
对燃气轮机示范内容的创新性、自主性、必要性、先进性和可行性等进行综合评价。
2、项目可行性单项评审
复核依托项目的建设必要性和可行性，以及立项依据、项目审批、计划进度等。
（三）运维服务类项目
按照燃气轮机运行维护服务特点，对运维服务示范内容的创新性、自主性、必要性、先进性和可行性，以及预期示范效果等进行综合评价。运维服务类示范项目应依托已投产的合法合规能源项目，对能源项目基本情况（项目地点、项目单位、投产时间、燃机配置、项目审批等）、运行维护存在的问题、运行维护需求及项目单位是否同意开展运行维护示范等进行评审。
五、示范批复
国家能源局依据专家评审意见，根据推进燃气轮机创新发展战略布局，统筹研究通过评审的示范项目，经公示后确定示范项目并出具批复意见。
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