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《电力安全生产行动计划（2018-2020年）》编制说明
2018年3月29日

为贯彻落实党中央、国务院关于加强安全生产工作的决策部署，按照局领导的要求，我们组织编制了《电力安全生产行动计划（2018-2020年）》。现将有关情况说明如下。
一、编制背景
为贯彻落实党中央、国务院关于加强安全生产工作的决策部署，不断提升全国电力安全生产水平，保障电力系统安全稳定运行和电力可靠供应，依据《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国电力法》等法律法规，以及《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》《安全生产“十三五”规划》等文件，制定本行动计划。
二、编制过程
第一阶段：2017年6-7月，组建工作机构，启动编制工作。根据行动计划编制需要，成立了编制专家委员会，包括电气一次、电气二次、火电、水电、核电、新能源以及综合与编写组共7个组，在行动计划编制过程中，根据工作需要又新增成立了电力建设专项组。编制专家委员会及其8个组共112位专家参与了行动计划编制工作。7月25日，组织召开了编制启动会，正式启动编制工作。
第二阶段：2017年7-10月，形成编制大纲，编制专业分报告。编委会组织专家前往山东等地开展了电力安全生产调研收资；之后组织召开了编制大纲专家讨论会，形成编制大纲并启动了专业分报告的编写。9月1日，完成了各专业组分报告初稿；9月3日，组织召开了专业分报告初稿汇报交流会；9月5日，组织召开了电力安全行动计划基建安全工作座谈会，根据会议意见，会后增设了电力建设专项组并启动编制电力建设专项分报告。根据分报告初稿汇报会上的意见，各专业组分别组织召开了多次专题讨论会，经过多次反复讨论修改，9月30日，7个组分别完成了分报告的编制。 
第三阶段：2017年9-12月，完成行动计划总报告。10月18日，综合与编写组整合修改7个组的分报告形成了总报告修改稿，并以函审的形式发送各组征求意见，前后共组织3轮征求意见和5次修改讨论会，共92人次参与总报告的多轮次修改；10月底形成了总报告征求意见稿；11月9日，组织召开了总报告讨论会，根据讨论会上提出的修改意见，综合与编写组反复修改并多次征求意见，12月19日形成了总报告送审稿，包括总报告1份、分报告7份。 
三、主要内容
总报告由五个部分组成，分别是：面临形势，指导思想、基本原则和目标，主要任务，重点工程和实施保障。
（一）面临形势
本部分内容对当前电力安全总体情况和存在的问题进行了概述，分析了电力行业发展面临的新形势以及电力安全工作面临的新挑战和新机遇。 
1.总体情况 
各级安监机构得到进一步完善，安全生产组织体系更加巩固；安全工作规程和事故调查规程等规章制度有效实施，安全生产和建设有章可循并取得一定实效；《防止电力生产事故的二十五项重点要求》得到贯彻落实，电力系统安全稳定导则得到有效实施；应急体系取得巩固和发展；安全风险管控得到有效推广；安全性评价和企业本质安全建设进一步发展；事故总量逐年降低，安全生产整体态势良好。 
2.存在问题 
近年来，人身安全事故仍时有发生，个别事故导致的伤亡人数依然较大，电力生产和建设安全风险依旧将长期存在，部分单位安全意识、安全技能、安全保障仍显薄弱；部分企业安全生产主体责任履行不到位；安全监管体制机制有待进一步完善，齐抓共管局面尚未形成；双重预防机制没有实现全覆盖；电力行业技术监督有所削弱；承（分）包安全管理问题突出，部分电力建设项目轻质量、抢工期，存在较大安全风险；事故应急救援与保障能力依旧薄弱；安全诚信体系亟待建立，失信惩戒和守信激励机制尚未健全；安全文化引领作用尚未充分发挥。 
3.新挑战与新机遇 
2018～2020年，随着国家推进能源结构调整、供给侧和电力体制改革，安全生产将面临新挑战与新机遇。
（二）指导思想、基本原则和目标
本部分内容明确了行动计划编制的指导思想、基本原则以及到2020年的目标。 
1.指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，认真落实党中央、国务院关于安全生产工作的决策部署；牢固树立安全发展理念，落实电力安全生产责任，全面构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，不断推进本质安全建设，营造良好安全文化氛围，保持电力安全生产形势持续稳定，为决胜全面建成小康社会实现中国梦创造良好的电力安全环境。
2.基本原则
安全发展、源头防范、改革创新、协同共治、依法监管。 
3.目标
到2020年，电力安全生产法律法规、制度、标准体系进一步优化完善；电力安全责任体系更加科学严密；电力安全监管体制机制进一步健全；电力安全技术水平和创新能力取得明显进步；电力安全保障能力进一步提高；安全文化建设进一步加强。杜绝重大以上电力人身伤亡责任事故、杜绝重大以上电力安全事故、杜绝电厂垮坝漫坝事故，防止主设备严重损坏事故、防止对社会造成重大影响事故，实现电力安全生产事故起数和伤亡人数进一步下降，确保电力系统安全稳定运行和电力可靠供应。
（三）主要任务
本部分作为行动计划的重点内容，共提出了8大任务，涉及防范人身安全事故、防范电网安全事故、防范设备安全事故、防范大坝安全事故、防范网络和信息安全事故、提高应急救援处置效力、构建更加严密的责任体系、强化安全生产依法治理8个方面的34项具体任务。
1.防范人身安全事故 
①牢固树立自觉安全行为意识； 
②提升安全防护技能； 
③建立完善安全生产环境； 
④强化管理严禁不安全行为； 
⑤强化基建人身安全管控。 
2.防范电网安全事故 
①加强电力系统规划； 
②加快电网建设； 
③加强电网运行管理； 
④推进网源协调； 
⑤加强电力设施保护。 
3.防范设备安全事故 
①加强设备质量源头管理； 
②加强设备招标管理； 
③加强设备运行与维护； 
④加强可靠性管理； 
⑤加强电力技术监督管理； 
⑥加快设备技术改造。 
4.防范大坝安全事故 
①严格落实大坝安全“三同时”要求； 
②加强大坝安全状况检查与评估； 
③完善大坝应急管理。 
5.防范网络和信息安全事故 
①贯彻法律法规，强化防护体系； 
②实现全面覆盖，加大整改力度； 
③强化网络安全管理，规范安全评测评估； 
④研究网络安全新技术，保障新型业务安全； 
⑤建立网络安全审查制度，强化网络安全技术监督。 
6.提高应急救援处置能力 
①完善应急管理体制； 
②健全应急管理机制； 
③加强应急预案管理； 
④加强应急处置能力建设。 
7.完善更加严密的责任体系 
①构建清晰责任体系； 
②落实企业主体责任； 
③落实电力安全监管责任； 
④严格安全考核奖惩。 
8.强化安全生产依法治理 
①完善安全法规标准体系； 
②加大安全监管执法力度。 
（四）重点工程
结合主要任务，提出了8项重点工程，分别是安全文化引领工程、安全诚信建设工程、安全风险管控体系构建工程、安全隐患排查治理提升工程、安全科技支撑工程、应急能力提升工程、员工安全素质提升工程、工程建设安全管理提升工程，其中每项工程配套有任务专栏，明确了重点工程中的具体任务。
（五）实施保障
为确保行动计划目标实现，本部分提出了5项行动计划实施保障措施，包括加强组织领导、加强人员保障、完善投入机制、加快技术创新、持续总结提高。
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