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（一等奖）
科技司 雷祥
经局统一考试、选拔，我于2019年2月至2020年2月受组织委派在法国巴黎国际能源署挂职工作一年，担任中国合作部顾问。巴黎一年，既有结识新朋友的欣喜，又有争取国家利益的交锋，既有身处浪漫之都的新奇，又有独在异国奋斗的艰苦。现截取其中的片段与大家分享，也当做是对这一段难忘经历的记录。

你当翻译，我就放心了
虽然经过严格的选拔考试，真的置身于纯外语的工作环境中，语言仍然是我需要过的第一关。尤记得报到第一天，面对国际组织同事五湖四海口音的英语问候，内心的紧张情绪完全超过了认识新朋友的兴奋。第一次中国事务协调会，我努力分辨大家发言中的各种关键词，靠经验和联想勉强应付了各种问题，一场会下来，衬衫全都湿透了。
语言既是生活的工具，也是工作的武器，我下定决心，努力提升英语水平。每天听写BBC新闻、购买词汇书自习、找一切机会和同事聊天练习口语，我每天的业余时间几乎都泡在了英语里，还跟人事部门“软磨硬泡”争取到了商务英语口语课的机会。很快，我就具备了较为自如工作的语言能力。
然而，真正的考验还在后面。6月，时任山西省委书记骆惠宁访问国际能源署，署长需要一个中文翻译。在内部协调会上，我大胆自荐：“虽然英文我不是最好的，但中文我是最专业的”。
自荐时自信而豪迈，下来后我才意识到这个任务的艰巨性。翻译不仅需要扎实的英文听说技巧，对心理素质、临场反应、知识背景要求也都很高。人生中第一次做翻译就是在正式的正部级外事场合，这对翻译专业的学生也是不可想象的。我在网上搜索署长在各种场合的发言近100个小时，反复观看，一方面熟悉他的英文口音，一方面了解他对一些能源问题的主要观点。同时，还认真学习《共建“一带一路”倡议：进展、贡献与展望》等双语版的中国官方资料，熟悉时政词汇。
6月21日，国际能源署总部，双方领导就坐，气氛友好而严肃。我坐在署长身边，当他的第一句土耳其英语说出来的时候，耳畔仿佛是一个个清晰的词汇时，我知道，努力没有白费。我飞速记下概要，熟练地将信息传递到对面的同胞耳中。整场会见，我沉浸在高强度的翻译工作中，完全没有了紧张感。会议最后，当我翻译完署长开的一个小幽默时，全场都笑了起来，正如我当时的心情。
11月，能源部长会议期间，我再次担任署长会见林山青副局长时的翻译，双方就坐后，署长亲切的问我：“是你为我翻译吗？”“是的”，我答道。“那我就放心了。”署长笑着说。

一个人也要像一支队伍
挂职第三个月，时任署长特别助理杨雷副司长任期到期返回中国，而新的署长特别助理要到第二年2月才到。在长达9个月的时间内，我成了国际能源署的唯一中国官员，陡然觉得自己的责任重了许多。一方面，我的一举一动都将代表中国；另一方面，很多原来由副司级领导协调的事务，将落在我的肩头。
我不敢有丝毫懈怠，不待扬鞭自奋蹄。6月，山西省委书记访问国际能源署；9月，全国政协副主席、科协主席万钢成为访问国际能源署的第一位副国级领导；10月，我与局国际司同志紧密衔接，完成了双方新三年合作计划的研究编写。同时，还推动发改委、财政部、粮食和储备局、发改委能源所、全球能源互联网发展合作组织、清华大学、中石油等与国际能源署建立了密切联系，组织了数十次各类政策、学术交流活动。在没有高级别官员指导的情况下，我和中国合作部的同事积极努力，确保了国际能源署与中国合作活动的层次和数量均延续了此前的良好势头。
11月，大考来临。国际能源署召开两年一次的能源部长会议，世界主要国家能源部长齐聚巴黎，这是展示我国影响力和形象的关键时刻。彼时恰逢巴黎罢工，公共交通几近瘫痪。在能源局九年多的工作经历，练就了我临危不乱的本领。我搜集准确信息、多方协调资源，与局国际司同志紧密配合，终于让代表团在正式罢工开始前的两个小时成功到达巴黎，并且入住到离会场步行可达的宾馆。为做好会议支持工作，我认真研究了几十页的会议指南，与相关部门反复核对每个环节的注意事项，形成了内容清晰详实的中国代表团会议手册。与此同时，我和同事不断游说会议组织的各个部门，为中国代表团争取最好的资源，我们争取到的双边会见级别最高、会见室最大、支撑队伍人数最多，我国也是清洁能源边会上唯一有主旨发言和同声传译的国家。在大家的共同努力下，代表团高质量完成了所有既定工作，取得了圆满成功。来自日本的亚太合作部部长在会议总结报告里专门提到了我的贡献，他说这是第一次在正式总结报告中提到借调的同事——中国的年轻人，了不起。
我心里明白，哪里有什么了不起，靠的全都是勤奋，那段时间里，国际能源署三楼的角落里，有一个座位上方的灯常常最后熄灭。因为我深知，国家的责任在肩，即便只有一个人，也要像一支队伍。

用世界通用的语言讲好中国故事
国际能源署汇集了各国能源行业官员和重要智库研究员，内部的研究氛围十分浓烈，这其中，既有交流，也有交锋。
一方面，我积极开展相关研究，在国际能源署的平台上发出中国声音。作为主要作者之一，我与同事合作完成了5万余字的《天然气市场化改革——国际经验要点及对中国的启示》英中双语研究报告并出版。同时，参与了国际能源署电动汽车、储能、可再生能源、应对气候变化、能源技术等方面多个报告的研究工作，对其中中国部分的内容进行了审阅，在报告的具体表述中凸显中国在世界清洁能源转型中发挥的积极作用。
另一方面，我也充分利用各种内部会议、研讨等场合，用更有故事性的语言着力宣传中国近年来在优化自身能源结构和推动世界能源转型中的巨大贡献。2019年太原能源低碳发展论坛上，我为国际能源署代表提出的“世界能源转型看中国，中国能源转型看山西”演讲主旨，获得了国内外媒体的广泛关注。为了了解官方对于国内外重大事件的表态，确保正确传递信息，我坚持每天阅读人民网、新华网英文版。对于个别人员针对中国“一带一路”能源投资和应对气候变化方面的误解和无根据的批评进行及时澄清。
同时，我还注意团结和帮助中国借调人员，并在必要时提醒在各自日常工作中维护中国利益、发出中国声音。2019年12月，国际能源署网站改版升级期间，我发现内部测试版本的中国国家网页上，主要能源技术只标注了一项煤炭。我立即发邮件向相关部门提出修改意见，并有理有据陈述了中国在可再生能源领域的引领作用，意见立即得到了重视和采纳。
我深知自己肩负的任务：在复杂的国际环境里，我们中国仅仅做好自己还不够，还要用世界通用的语言讲好中国故事。

小餐馆里的大实力
由于中国在能源领域的影响力，在国际能源署，中国是一个热门话题。但对于很多人来说，中国对他们只是做分析时的一些数据和资料，对于中国的实际情况，他们基本不太清楚，更谈不上了解和亲切。如何让大家认识真实的中国，提升中华文化在国际能源署的软实力，我一直在思考这个问题。很快，我发现了一个突破口——中餐。
距离国际能源署不远的地方，有一个叫做家宴的中餐厅，常常能见到国际能源署的同事在这里午餐。于是，我和中国合作部同事筹划了一次中餐午餐会，40个位置的席位，在内网邮件系统一发布，10分钟内就一抢而空，我们只好跟后发邮件的同事说，欢迎下个季度再来。午餐会获得了空前的成功，我又不失时机的利用端午节、中秋节、春节等宣传中国传统文化。中国和中国文化，在很多同事心中变得形象和具体起来。我还主动组织了小范围的青年政策制定者咖啡活动，每周邀请两到三名不同国家的年轻同事就大家共同感兴趣的能源话题畅谈。世界能源展望部门有个希腊研究员，在我们的带动下，深爱上了中国，一定要求我们给他起个中国名字，我们根据他的希腊名字给他起了个名字叫做皮爱博，从此，他总是以皮爱博自称。
这些“民间活动”起到了出人意料的好效果。从小小的餐馆开始，中国文化的魅力在悄悄展开，国际能源署的语言培训中，汉语课程成了最热门的之一，两个等级的汉语课程期期都满员。国际能源署里也常能听到“你好”、“谢谢”的声音了。中国文化悄悄在这里种下了种子，成为了我们的大实力。

没有什么能够阻止我回到深爱的祖国
回国前的两个月，恰逢祖国遭受新冠肺炎疫情。我时刻关注着国内的各种信息，也努力帮助清华法国校友会呼吁海外华人捐赠急需物资。得知我计划在2月按期返回中国时，有熟悉的外国同事出于关心问道：“雷，这恐怕不是回中国的好时机啊”。我感谢她的关心，同时也向她直抒胸臆：“我的祖国现在确实遇到了困难，但是，你知道，中国是一个有几千年不间断历史的国家，中华民族曾经遭遇过更大的困难却依然能够屹立。没有什么能够阻挡我回到深爱的祖国。我要与我的家人并肩站在一起，我要与我的国家并肩站在一起，我相信中国政府的能力，我更相信只要中国人民万众一心，我们就一定能够共同战胜病毒！”
那一刻，我的眼神无比的坚定。
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后记
组织选派我去国际能源署挂职锻炼，是对我的信任和培养。虽然只是能源国际合作大局中一个微小的点，但我不敢有丝毫懈怠，在法国期间，始终保持高度的使命感和紧迫感，取得了较大收获。一是更加坚定了“四个自信”。改革开放尤其是党的十八大以来，我们靠自主创新走出了一条中国特色的清洁能源发展之路，取得的成就举世瞩目，也让我们在外交场合讨论和争取资源时充满了底气，我深感生在这个时代的幸运。二是拓宽了国际视野。加深了对世界能源格局和重点技术动向的了解，建立了与其他国家官员和专家的沟通渠道，熟悉了西方国家的话语和思维方式。三是提升了组织能力。多次承担部长级会议总协调和现场支持，两次担任署长翻译，在重压之下圆满完成了各项任务。四是丰富了专业知识。在工作中不断学习，拓宽了专业领域知识，外语能力也得到了显著进步，达到流利沟通水平。
当前，世界正处于“百年未有之大变局”，国际政治形势正在经历深刻变化和调整，如何抓住时机，增强我国在能源领域话语权，拓展与重点地区战略合作，通过进一步扩大国际合作促进我国能源产业发展，变得尤为重要。通过此次挂职锻炼，使我真正感受到了“经风雨、见世面、壮筋骨、长才干”。下一步，我一定会将在国际能源署挂职期间的所见所学应用到未来的工作中，以更饱满的热情踏实工作、努力奉献，争取为我国能源发展做出应有的贡献！
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