浙江、河南、广东省分布式可再生能源

发电项目绿证核发工作方案

绿证作为我国可再生能源电量环境属性的唯一证明，对营造绿色消费环境、加快形成绿色生产方式和生活方式具有重要意义。为深化绿证核发全覆盖工作，做好分布式可再生能源发电项目（以下简称分布式项目）绿证核发，结合浙江、河南、广东省实际，制定本方案。
政策依据
《国家发展改革委 财政部 国家能源局关于做好可再生能源绿色电力证书全覆盖工作促进可再生能源电力消费的通知》（发改能源〔2023〕1044号）要求，对已建档立卡的可再生能源发电项目所生产的全部电量核发绿证，实现绿证核发全覆盖；对分散式风电、分布式光伏发电项目的上网电量，核发可交易绿证。《分布式光伏发电开发建设管理办法》规定，建档立卡的分布式光伏发电项目按全部发电量核发绿证，其中上网电量核发可交易绿证。《可再生能源绿色电力证书核发和交易规则》明确，对项目自发自用电量现阶段核发绿证，但暂不参与交易。
工作原则及目标

按照先行先试、分步实施的原则，探索开展分布式项目（含自发自用电量）绿证核发工作。打通国家绿证核发交易系统、国家可再生能源发电项目信息管理平台（以下简称建档立卡系统）、电网企业、电力交易机构系统数据交互路径，明确电量计量和数据归集有关要求，实现建档立卡、电量管理、绿证核发数据贯通；建立工作机制，推动分布式项目绿证核发、划转工作加快实施，为全国推广提供经验借鉴。
重点任务
统筹推进项目建档立卡

省级能源主管部门要按照《分布式光伏发电开发建设管理办法》《国家能源局综合司关于进一步做好可再生能源发电项目建档立卡有关工作的通知》等文件要求，认真组织开展建档立卡工作。电网企业要在新增项目的并网环节开展建档立卡信息采集工作，核对项目业主填报的建档立卡信息并作补充完善。对于以打包、分期投产等形式备案的新增项目，电网企业要为单个子项目、单期项目分配单独发电户号，并采用分、合户号等方式妥善处理存量项目匹配问题。建档立卡信息不完整导致项目匹配困难的，电网企业、电力交易机构要及时反馈国家可再生能源信息管理中心；国家可再生能源信息管理中心组织项目业主完善信息后及时反馈电网企业、电力交易机构。
加强计量装置管理

电网企业要强化分布式项目发电表计、上网关口表计的安装和运维，加强计量数据采集管理，确保数据质量；要根据电力计量实际状况，认真做好计量装置普查、补装、补采工作。缺少计量表计的项目要及时补装；已安装计量表计的，要及时采集发电量、上网电量，并校准自发自用电量。由非电网企业安装计量表计的，发电企业申领绿证时，需提交电量证明材料和经法定电能计量检定机构出具的电能量计量装置检定证明。
做好电量数据归集

省级电网企业（电力交易机构）要制定跨系统数据接口规范，开发相应接口功能，完成数据归集和交互。电网企业要做好发电户号、用电户号及上网户号的对应匹配，按月将项目计量数据及发电户号、用电户号对应情况传送至省级营销服务系统（电力交易平台）。省级电网企业（电力交易机构）在归集和报送电量数据时标注绿证对应电量是否纳入可持续发展价格结算机制；对相关数据校验后，通过北京、广州电力交易中心，按流程将项目上网电量、绿电交易电量、自发自用电量等信息推送至国家绿证核发交易系统。

按电量用途核发绿证

按照绿证核发交易规则有关规定，国家能源局电力业务资质管理中心对推送至国家绿证核发交易系统的核发数据进行审核后，核发绿证至项目业主绿证账户。全量自发自用的项目，以项目发电表计电量（含损耗、厂用电）作为自发自用电量核发不可交易绿证。自发自用余电上网项目，以发电表计电量（含损耗、厂用电）扣除上网表计电量作为自发自用电量核发不可交易绿证，上网电量核发可交易绿证。
规范划转绿证
绿证核发后，对于项目业主和电力用户为不同主体的分布式项目，国家能源局电力业务资质管理中心依托国家绿证核发交易系统将自发自用电量核发的不可交易绿证自动划转至电力用户绿证账户。在首次划转前，项目业主要上传双方合同约定和电费结算凭证，无法提供的，需上传能够证明发电项目和电力用户存在物理连接的相关材料。

建立地方电网、增量配电网项目信息交互机制

地方电网、增量配电网企业要按照《国家能源局综合司关于组织增量配电网、地方电网企业开展绿证核发涉及数据归集工作的通知》（国能综通资质〔2024〕108号）及上述要求做好建档立卡和数据归集工作，按月向省级电网企业（电力交易机构）报送相关档案信息和归集数据。省级电网企业（电力交易机构）、地方电网企业及增量配电网企业要完善相关技术系统，实现信息线上交互，构建常态化数据归集机制。

保障措施
（一）压实工作责任
有关单位要充分认识绿证核发全覆盖工作的重要意义，密切配合开展相关工作。省级能源主管部门、国家能源局派出机构要做好本省分布式项目绿证核发统筹协调工作。省级能源主管部门组织并督促发电企业或项目业主建档立卡，做好项目信息审核工作，为绿证核发提供支撑；统筹管理省级绿证账户，做好绿证在能耗双控和碳排放双控中的应用。国家能源局派出机构要做好绿证数据归集的监督指导，保障数据报送质效。发电企业要承担项目建档立卡“第一责任人”责任，项目建成后应积极主动、及时准确建档立卡。省级电网企业（电力交易机构）要加强内部组织协调，支撑建档立卡和数据归集工作。北京、广州电力交易中心要做好数据归口管理和校验。
（二）完善技术支撑

国家能源局派出机构要按照业务需求，指导省级电网企业、省级电力交易机构、地方电网企业及增量配电网企业制定营销服务系统、电力交易平台、地方电网及增量配电网服务系统之间的数据接口规范，开发相关功能。鼓励通过新技术提升数据归集质量和数据溯源能力。国家可再生能源信息管理中心和北京、广州电力交易中心要做好建档立卡项目匹配、绿证核发划转技术支撑保障，完善绿证核发数据接口规范，夯实绿证核发基础。

（三）加大宣介力度

有关单位要灵活多样开展绿证宣贯活动，统筹线上、线下资源，多途径、多方式普及绿证知识，解读绿证核发交易及应用相关政策，增强绿证的社会认知度和认可度；做好绿证核发交易管理和节能降碳应用相关培训，提升各类从业主体业务能力水平，推动形成主动消费绿色电力的良好氛围。


