附件2

《电力安全事故应急处置和调查处理条例》
修订说明

为深入贯彻习近平总书记关于国家能源安全和安全生产的重要论述和重要指示批示精神，深入践行“两个至上”要求，立足国家能源安全新战略、顺应新型电力系统发展新趋势、回应人民群众可靠用电新期待，在认真总结《电力安全事故应急处置和调查处理条例》（国务院令599号，以下简称《条例》）实施成效、经验基础上，对《条例》进行及时、全面、系统的修订，进一步提升电力安全事故应急处置和调查处理工作的规范化、法治化、科学化水平，有效引导各相关主体控制、减轻和消除电力安全事故损失，为电力行业高水平安全治理提供法治保障。
一、修订的必要性
党中央高度重视能源电力安全管理工作。习近平总书记强调，能源保障和安全事关国计民生，是须臾不可忽视的“国之大者”。《条例》是专门规范电力安全事故应急处置和调查处理的行政法规，自2011年7月颁布以来，在用电需求快速增长、新型电力系统加速构建的情况下，有效指导电力行业建立风险管控体系、安排系统运行方式、加强设备运维检修、提升事故应急处置能力以及强化源头治理，对事故防范发挥了巨大作用，确保了电力系统安全稳定运行和电力可靠供应，已经成为电力行业安全生产领域最重要、最根本的法规。伴随我国经济社会高质量发展、能源安全新战略深入推进以及人民对电力获得感、安全感的期待不断提升，《条例》在诸多方面已显现出不适应性，亟需修订完善，主要体现在以下3个方面。
一是党中央和人民群众对电力安全运行和民生可靠供电提出更高要求。当前，我国迈上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程，作为支撑实现中国式现代化的关键领域，电力行业面临新的机遇和挑战，保持电力系统安全稳定运行的标准更严、人民群众对电力可靠供应的要求更高。二是电力系统规模、形态与运行特性发生深刻变化。各类发电技术快速发展，各级电网负荷规模持续增长，电力系统向更广域、更末端延伸，不断支撑城乡融合发展、助力县域经济高质量发展、服务上下游装备产业高质量发展，电力安全工作面临的地域差异、城乡差距、技术标准差异日益拉大。并网主体呈现多元化发展态势，源、荷、储等各方面对电力系统安全运行的影响进一步加深，各方主体均可能成为事故责任方，电力安全责任体系亟需重构。三是《条例》施行多年来的经验教训需要总结固化。《条例》自2011年施行以来，对防范和遏制电力安全事故发挥了显著作用，成功保障了连续十五年未发生较大及以上电力安全事故，成效卓著。《条例》在实施过程中也暴露出一些需补充完善之处，如事故认定环节缺少一些特殊情形的缓冲期、备案制的考虑，以及对于自然灾害等不可抗力情形的差异化考虑等。
二、修订过程
依照委、局立法工作相关工作指引，国家能源局安全司组织派出机构、重点电力企业、研究机构、行业协会形成编制工作团队，人员构成覆盖安全监管、调度运行、设备管理、规划设计、法务合规等多个部门。主要工作分为以下3个阶段。
立法评估阶段。2023年11月至2024年10月，组织中国电机工程学会开展《条例》的立法评估，对《条例》的立法成效和实施现状进行调研评估。评估认为亟需对《条例》开展修订，并提出完善县域全停事故判定标准、加强法律法规衔接、规范减供负荷统计及单一大负荷用户停电事故判定标准等课题研究方向。
研究论证阶段。2025年4月，在北京召开《条例》修订研究工作启动会。组织华北能源监管局等6家区域派出机构，国家电网、南方电网、中国大唐等9家重点电力企业参与研究工作，部署县域电网事故等级划分标准、涉民生保障事故等级划分标准等行业关心的12项重点课题研究任务。6月，围绕重点课题研究任务组织集中研讨，凝聚行业共识，为初稿起草奠定研究基础。
初稿起草阶段。2025年7月，在北京开展2轮集中工作，结合前期研究成果，形成15项重点课题《研究报告》，编制形成《条例》征求意见稿和修订说明，召开派出机构座谈会，赴3家电网企业、11家发电集团听取意见建议。在行业内主要相关方意见基本达成一致的基础上，8月，书面征求委内相关司、局内相关司、派出机构、地方电力管理部门、国务院安委会企业成员单位意见，共收到各方反馈意见建议47条，已全部采纳或部分采纳。同时，8月中旬在北京开展第3轮集中工作，针对征求意见情况和相关重点议题，进行论证修改完善。国家能源局局领导听取2次专题汇报，并组织召开专题座谈会听取行业单位和专家意见，通过与行业各方深入沟通，持续提升修订工作质量。
三、修订原则
[bookmark: OLE_LINK2]一是坚持以保障大电网安全为主要目标。现行《条例》制定之初就是以保大电网安全为目标。随着新型电力系统发展，系统形态和运行特性发生深刻变化，安全形势更为严峻复杂，更要在《条例》事故等级判据、应急处置等方面，进一步聚焦保大电网安全。同时，还要根据党中央和国务院要求，兼顾满足民生安全可靠供电的需求。
[bookmark: OLE_LINK6]二是坚持科学合理。我国区域发展不平衡不充分的基本国情，要求《条例》修订必须充分考虑地区电力发展特点，建立差异化的事故判定标准体系，这也使得事故等级划分标准相对较多。在事故情形划分、事故等级设置等方面，通过科学设定减供负荷、供电用户停电、发电侧事故情形，以及不同地区、不同层级的事故等级划分标准，确保事故认定科学合理。
三是坚持团结治网。适应我国电力体制改革和电力系统发展现状，按照安全共治、权责对等的原则，厘清和压实各方主体的安全责任，推动电网、发电、用户及其他并入电网运行的主体等有关单位和个人依法承担电力安全主体责任，共同履行涉网安全义务、共担系统安全责任，防止和避免事故发生。
四是坚持适度从严。新型电力系统下电网脆弱性不断凸显，需要按照适度从严的原则调整电力安全事故等级划分标准，如扩大事故管控范围、管控对象，严格发电设备涉网性能事故判定标准，确保最小开机状态下各发电机组调用可靠性，有效约束不安全行为，适应多元并网主体发展趋势。
四、修订主要内容
修订征求意见稿在保持原基本框架体例基础上，增加“事故认定”章节，补充修改了相关条款内容，修订后共7章43条，修订的主要内容包括以下5个方面。
一是细化明确各类主体安全职责。重点补充了电力行业中新出现的并入电网运行的主体的安全责任、明确了调度机构信息报送的安全职责，厘清和压实各方主体的安全责任，建立健全事故即时报告、责任认定与追究机制，避免事故责任主体不明、事故无人报告或事后难以追责的情况。
二是调整事故等级划分标准。着眼多元并网主体接入、负荷水平持续增长的趋势，遵循“公平公正、科学严谨、从严管控”的原则，优化完善事故等级划分标准，重点通过调整各级行政区域负荷基数区间，确保事故判据与当前电力系统发展现状相适应。
三是优化完善事故应急处置流程和措施。厘清和规范了电力事故应急处置的流程，《条例》以电力安全事故全过程管理为主体，形成事前（事故应急预案）、行业内事故处置（相关方紧急处理措施、调度处置原则、优先恢复原则、黑启动原则）、社会面事故处置（大面积停电事件应急预案、大面积停电处置原则、信息发布）3个阶段的章节格局。
四是修订事故责任处罚规定。《条例》在事故等级罚则上衔接了2021年新修订的《安全生产法》，提高了处罚标准，新增了部分处罚事项及处罚人员，完善了从重、从轻、免责等责任追究制度。
五是明确特殊情形的事故认定。针对部分特殊情形制定了事故认定原则，明确了单一输电线路或者单一变电站供电的行政区、自然灾害引发的事故、纳入国家认定重大电力科研和新技术试验项目等不同的特殊情形下，实施差异化事故处置与责任认定。
此外，本次修订还按照近年来国务院机构改革工作方案及有关法规文件制修订进展，统一规范了相关名称和术语。


— 1 —
